



# SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

Del parte de Berlín.  
LONDRES (estación del Almirantazgo británico), 15. A las cinco de la tarde.  
Dice el parte de Berlín que las tropas británicas atacaron a lo largo de todo el frente entre Ipres y Loos, y que en el resto del frente no ha habido novedad más que en Vise.

**Posiciones ocupadas por los rusos.**  
Reuter. PETROGRADO. El comunicado ruso no sólo asegura que los moscovitas rechazaron los ataques alemanes en la región de Dvinsk, sino que ocuparon las alturas del Oeste y Norte de Eveltjsak.

**La lucha en Serbia.**  
Informan a la Agencia Reuter que las noticias recibidas hoy de Nish dicen que la presión del enemigo en el frente aumenta, y que está tratando de cortar las comunicaciones de Serbia; pero a pesar de los violentísimos ataques, tanto de noche como de día, que se suceden sin interrupción desde el día 5 de octubre, sólo consiguen avanzar por pulgadas.  
Los búlgaros sólo han avanzado una milla de su frontera en un solo punto.

# EN MADRID

## El cólera en Alemania

Nuevas invasiones.  
La «Gaceta» de ayer publicó la siguiente orden de la Inspección General de Sanidad Exterior:  
«Según noticias comunicadas por el embajador de S. M. en Berlín, se han registrado casos de cólera en las poblaciones de Trepou y Ermanshohe, así como en los distritos de Erfurt y de Casel.

Lo comunicó a V. E. para su conocimiento, el del comercio, directores de las estaciones sanitarias de puertos y terrestres fronterizas y a los efectos de lo dispuesto en el vigente reglamento de Sanidad exterior.

Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 14 de octubre de 1915.—El inspector general, Manuel M. Salazar.

Señores gobernadores civiles de las provincias marítimas y terrestres fronterizas, comandantes generales de Ceuta y Melilla y gobernador militar del Campo de Gibraltar.»

# EN PROVINCIAS

## Noticias de Gibraltar

Varias noticias.  
ALGECIRAS. (Viernes, tarde.) En los sitios más visibles de Gibraltar y en la Prensa se ha publicado el aviso en que el Gobierno pone en conocimiento de las autoridades y del pueblo el rompimiento de relaciones entre los Gobiernos inglés y búlgaro.

—Continúan los ejercicios de tiro al blanco con piezas de grueso calibre.

—Moros llegados a Gibraltar, procedentes de la región de Rabat y Casablanca, dicen que los franceses continúan en aquella zona reclutando kabileños en gran número, a los que enseñan las primeras nociones de la instrucción, enviándoles después a Argelia, donde terminan de aprender la instrucción.

También dicen que días pasados lograron fugarse varios prisioneros alemanes, no obstante lo vigiladísimos que estaban.

Los fugados fueron entregados por varios moros amigos de los franceses, a quienes se les dió la gratificación que las autoridades francesas conceden a los moros que entregan a los que se fugan.

**Llegada de heridos.**  
ALGECIRAS. (Viernes, noche.) En el puerto militar de Gibraltar ha fondeado un buque hospital, del cual han desembarcado 900 enfermos y heridos.

Muchos de ellos vienen ya en estado convaleciente.

Los voluntarios catalanes se han ocupado del traslado de los heridos a los pabellones instalados en Punta de Europa, siendo muy elogiado el servicio practicado por los mismos.

# DE MADRUGADA

El Gobierno búlgaro ha comunicado a nuestro ministro en aquella nación el rompimiento de las hostilidades con Serbia, fundándose en haber sido atacada por ésta.

## En Vigo

**Hospitales en Oporto.**  
VIGO. (Viernes, noche.) El director de la Facultad de Medicina de Oporto ha conferenciado con el cónsul británico, manifestándole que tiene Oporto local para recibir 5.000 heridos de la guerra, si Inglaterra quisiera allí hospitalizarlos.

Para ello se utilizarían las naves del palacio de Cristal y todo el antiguo palacio episcopal, convertido hoy en cárcel política, y podrá el Gobierno inglés recabar del ex Rey D. Manuel que facilitase también su palacio en Dos Carranzas.

Muchos médicos se han ofrecido gratuitamente a atender a los heridos.

## En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 15. Parte oficial de las veintitrés: «El bombardeo ha seguido violento por ambos beligerantes durante la mayor parte del día delante de Loos, Bois en Hache y en el bosque de Givenchy.

En la Champagne el enemigo, favorecido por el bombardeo señalado esta mañana en Auberive, pudo volver a poner pie en uno de los puntos de sus antiguas trincheras que formaban saliente delante de la extrema izquierda de las posiciones tomadas por nosotros en recientes ataques.

En el Argóna la explosión de una de nuestras minas ha descompuesto los alrededores de las líneas enemigas cerca de la cota 285.

En el frente de Lorena hemos reconquistado los elementos de trincheras en donde el enemigo se había sostenido desde el 9 de octubre en el Norte de Reillon, y rechazado varios contraataques, quedando entre nuestras manos unos cincuenta prisioneros.

En los Vosgos esta mañana los alemanes ejecutaron un ataque muy enérgico en un frente de cinco kilómetros entre Rehfeldel, el Sur de Harmansvillerkopf y Sudelkopf.

El asalto fué precedido de ráfagas violentas con granadas de todos los calibres y grandes bombas, arrojando también petróleo inflamado.

Fuó rechazado en casi la totalidad del frente de ataque.

El enemigo no pudo recuperar mas que las trincheras situadas en la cima de Harmansvillerkopf y penetrar en dos puestos escucha entre la cima y la carretera de Vierheim.

Nuestros disparos de artillería han descompuesto las trincheras alemanas y demolido dos blocaos en Violu, entre el cuello de Santa Maria y el de Bonhomme.»

El Zar al frente.

Anúnciase que el Zar, después de una breve estancia en Tsarkoieselo, partió ayer para el frente, acompañado del Zarewitch.

# SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

Un crucero alemán a pique.

CARNARVON (Londres), 15. Dice un telegrama de Copenhague que un submarino británico fué amenazado en el Báltico por un crucero alemán y dos torpederos. El barco de guerra fué partido por la mitad y se hundió en seguida. Al ver semejante desastre, los otros dos barcos enemigos huyeron a toda máquina.

**El empleo de gases por los ingleses.**

La primera declaración del empleo del gas por nuestras tropas en Flandes ha sido hecha por sir John French en su último despacho. Dice que después de un bombardeo, fueron atacadas las trincheras enemigas bajo una nube de humo y gas desde un punto situado a unos seiscientos metros al Sudeste de Hulluch, en el reducto de Hohenzollern. El resultado obtenido fué la captura de mil metros de trincheras; pero el terrible fuego de las granadas enemigas hizo imposible el conservar dichas posiciones.

debo sucumbir, quiero primero darte mi bendición.

Besó a Margot en la frente y la condujo hasta la puerta de su camarote.

—¡Adiós!—dijo.

La joven se retiró lentamente.

El anciano cogió la lámpara y se echó vestido en su hamaca; pero a pesar del cansancio no pudo dormir.

La media noche sonó en el campanario de una iglesia vecina.

De repente el «Cisne» recibió un golpe terrible.

Al mismo tiempo se oyó un crujido espantoso.

El señor Néstor se puso en pie.

Con una agilidad de que se le hubiese creído incapaz, y que el peligro inminente aumentaba, subió al puente.

Se le vio correr desesperado a lo largo de la cubierta, expuesto a caerse al agua.

En la popa se oía sin interrupción el chapoteo del agua.

No había duda posible: la desgracia que tenía había sucedido; alguna cosa había chocado violentamente con el «Cisne» y le había abierto una vía de agua.

El chapoteo que el señor Néstor había oído era producido por el agua que penetraba en el buque.

El peligro era grande.

Si no se podía tatar prontamente aquella vía de agua, el «Cisne» podía naufragar de un momento a otro.

El viejo batelero era hombre de resolución, y no perdió la cabeza.

Se trataba de salvar su barco, aquel casco que le era tan querido.

# De Alemania

Comunicado oficial alemán.

**NORDDEICH, 15.** Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que en la Champagne, las tropas de Sajonia descubrieron al Este de Auberive una partida de soldados franceses, que desde el gran ataque aún se mantenían en las posiciones alemanas. Fueron hechos prisioneros cinco oficiales y 300 soldados, y tomadas varias ametralladoras.

En la noche del 13 al 14 de octubre, un zeppelin bombardeó las estaciones de Chalons y Vitry-le-Francois, habilitadas para las operaciones militares que se están desarrollando.

**Teatro oriental de la guerra.**—Ejército del general von Hindenburg.—Al Sudoeste y Sur de Dunaburg atacaron de nuevo ayer los rusos repetidas veces.

Al Sur de la carretera de Dunaburg a Nowo Alexandrowsk fueron rechazados con enormes pérdidas los rusos.

Igualmente fracasaron dos ataques rusos al Nordeste de Wesselowo. En un tercer ataque, lograron los rusos, en el ancho de un batallón, penetrar en las posiciones alemanas. Continúa el contraataque.

Un zeppelin bombardeó la estación de Minsk, en la que a la sazón tienen lugar grandes embarques de tropa. Se observaron cinco fuertes explosiones y un violento incendio.

**BALKANES. Teatro de operaciones.**—Ejército del general von Mackensen.—Las operaciones siguen su curso habitual.

Al Sur de Belgrado y en Semendria siguen perdiendo terreno los serbios.

Han sido hechos 450 prisioneros y tomados tres cañones, uno de ellos de grueso calibre.

Hoy por la noche fueron tomadas por asalto las defensas del frente Sur de Pozarevac.

Con esto cayó la ciudad fortificada en poder de los alemanes.

**Lo que cuentan cuatro americanos.**

El New York World comunica desde Nueva Orleans que cuatro americanos del barco transporte de mulas Newkoshian han declarado, bajo juramento, que los ingleses mataron a once indefensos tripulantes de la dotación de un submarino alemán.

El submarino había atacado al Newkoshian, y después de estar la tripulación de éste en los botes, empezó a destruir el barco.

Mientras tanto apareció un vapor con bandera americana, que se aproximó al Newkoshian.

Desapareció la bandera americana y en su lugar fué izana la inglesa.

El barco era el buque de guerra inglés Baralong, que inmediatamente abrió el fuego contra el submarino con cañones de grueso calibre.

El submarino se sumergió, y once hombres, entre ellos el comandante, se echaron al agua.

Cinco de ellos llegaron a bordo del Newkoshian y los otros seis se asieron al barco.

El capitán del Baralong, Mac Bride, dió orden a sus hombres de hacer fuego contra los seis alemanes que nadaban, siendo muertos los seis.

Después, un oficial inglés con algunos marineros fué a buscar a los alemanes refugiados a bordo del Newkoshian, ordenando el capitán que los matasen a todos.

El carpintero del Baralong dejó que se le acercase un alemán que llevaba los brazos en alto, y le mató de un tiro de revólver.

# De Francia

Comentando el último raid.

PARIS (Torre Eiffel), 15. Los periódicos acogen con indignación la noticia del raid de zeppelins sobre Londres y el asesinato de más de cincuenta personas por dichas aeronaves.

«Ante semejantes crímenes—dicen—se imponen las represalias.»

«Ya hemos demostrado que tenemos medios para ello—dice el Matin—: el elemento civil alemán se convencerá de que ya no está asegurada la impunidad para los crímenes de su país. Estos crímenes cesarán en seguida.»

**Fusilamientos en Bélgica.**

Noticias oficiales recibidas por el Gobierno belga aseguran que los soldados prusianos, mandados por sus jefes, han fusilado en Bélgica a más de cinco mil paisanos.

Esta cifra es sólo aproximada y provisional, pues muchas administraciones que temen las represalias no se han atrevido a enviar los informes oficiales.

# Una feria en Lyon.

Monsieur Gaston Thomson, ministro del Comercio, recibió ayer a M. Eclouard Heriot, senador por el Rhone, alcalde de Lyon, quien le recordó que la ciudad de Lyon había re-suelto inaugurar el 1.º de marzo de 1916 una feria de muestras, del mismo género de la de Leipzig. El ministro del Comercio se apresuró a concederle el apoyo de su departamento.

**La situación económica en París.**

Resulta de los informes dados por el prefecto de Policía del Consejo municipal de París que la situación económica de la capital es sumamente satisfactoria. Hace algunos días que se inicia en los mercados una baja en los artículos alimenticios más importantes, que se acentuará seguramente.

# De Alemania

Comunicado oficial alemán.

**NORDDEICH, 15.** Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que en la Champagne, las tropas de Sajonia descubrieron al Este de Auberive una partida de soldados franceses, que desde el gran ataque aún se mantenían en las posiciones alemanas. Fueron hechos prisioneros cinco oficiales y 300 soldados, y tomadas varias ametralladoras.

En la noche del 13 al 14 de octubre, un zeppelin bombardeó las estaciones de Chalons y Vitry-le-Francois, habilitadas para las operaciones militares que se están desarrollando.

**Teatro oriental de la guerra.**—Ejército del general von Hindenburg.—Al Sudoeste y Sur de Dunaburg atacaron de nuevo ayer los rusos repetidas veces.

Al Sur de la carretera de Dunaburg a Nowo Alexandrowsk fueron rechazados con enormes pérdidas los rusos.

Igualmente fracasaron dos ataques rusos al Nordeste de Wesselowo. En un tercer ataque, lograron los rusos, en el ancho de un batallón, penetrar en las posiciones alemanas. Continúa el contraataque.

Un zeppelin bombardeó la estación de Minsk, en la que a la sazón tienen lugar grandes embarques de tropa. Se observaron cinco fuertes explosiones y un violento incendio.

**BALKANES. Teatro de operaciones.**—Ejército del general von Mackensen.—Las operaciones siguen su curso habitual.

Al Sur de Belgrado y en Semendria siguen perdiendo terreno los serbios.

Han sido hechos 450 prisioneros y tomados tres cañones, uno de ellos de grueso calibre.

Hoy por la noche fueron tomadas por asalto las defensas del frente Sur de Pozarevac.

Con esto cayó la ciudad fortificada en poder de los alemanes.

**Lo que cuentan cuatro americanos.**

El New York World comunica desde Nueva Orleans que cuatro americanos del barco transporte de mulas Newkoshian han declarado, bajo juramento, que los ingleses mataron a once indefensos tripulantes de la dotación de un submarino alemán.

El submarino había atacado al Newkoshian, y después de estar la tripulación de éste en los botes, empezó a destruir el barco.

Mientras tanto apareció un vapor con bandera americana, que se aproximó al Newkoshian.

Desapareció la bandera americana y en su lugar fué izana la inglesa.

El barco era el buque de guerra inglés Baralong, que inmediatamente abrió el fuego contra el submarino con cañones de grueso calibre.

El submarino se sumergió, y once hombres, entre ellos el comandante, se echaron al agua.

Cinco de ellos llegaron a bordo del Newkoshian y los otros seis se asieron al barco.

El capitán del Baralong, Mac Bride, dió orden a sus hombres de hacer fuego contra los seis alemanes que nadaban, siendo muertos los seis.

Después, un oficial inglés con algunos marineros fué a buscar a los alemanes refugiados a bordo del Newkoshian, ordenando el capitán que los matasen a todos.

El carpintero del Baralong dejó que se le acercase un alemán que llevaba los brazos en alto, y le mató de un tiro de revólver.

# EN EL ATENEO

El amor a los estudios clásicos vuelve a renacer entre nosotros. Multiplicanse las ediciones de las páginas áureas de la literatura griega y romana; en las revistas culturales leemos interesantes estudios sobre Ennio y Virgilio; una biblioteca popular acaba de traducir a Luciano. El Ateneo de Madrid, cuyas determinaciones son siempre indicio de la orientación de nuestra cultura, ha creado una cátedra de latín, que ha inaugurado sus clases. Esta cátedra ha sido provista por oposición, después de unos ejercicios reñidísimos, en los que tomaron parte unos veintitantos opositores, admirablemente preparados, no de momento, sino por una larga y desinteresada devoción a estos estudios. Exceptuando a dos ó tres que eran licenciados en Filosofía y Letras, los demás, la mayoría no tenían títulos académicos; hasta había dos periodistas. Habían estudiado el latín en su infancia, en el Instituto ó en el Seminario, y habían seguido cultivándolo por amor a la belleza clásica. Los ejercicios fueron severísimos, según afirmaciones del mismo Tribunal, y los opositores mostraron una competencia y una profundidad de conocimientos filológicos poco corrientes. Sin embargo, sobre esta suma de méritos descoló con superioridad indiscutible el opositor que obtuvo la cátedra, D. Agustín Millares, joven de extraordinario talento, de un conocimiento perfecto de los clásicos latinos y de un arte de exposición lleno de vida, de amenidad y galanura. Los ejercicios del Sr. Millares fueron admirables páginas literarias, al par que interesantes documentos doctrinales. El Tribunal calificador, después de una concienzuda aquilatación de méritos, concedió la cátedra con unanimidad absoluta al Sr. Millares. Y ayer ha empezado ya a explicar sus lecciones.

Esta cátedra de latín, cuya institución ha sido un laudable acierto, ha de tener beneficiosa transcendencia cultural por la persona en quien ha sido provista. Don Agustín Millares, doctor en Filosofía y Letras, que ha hecho sus estudios de filología latina con un humanista tan consumado como el Sr. Artigas, será un profesor de los que saben vivificar la ciencia é infundir el amor a ella en sus discípulos. Seguramente alrededor de sus enseñanzas se formará un núcleo de latinistas entusiastas. Y esta cátedra del Ateneo se convertirá en un centro de nobles y serenos estudios clásicos.

# TOROS Y TOREROS

Plaza de Toros de Madrid.

El día 17 de octubre se celebrará una corrida de toros, lidiándose seis de la acreditada ganadería de D. Vicente Martínez por las cuadrillas de Pastor, Bombita y Belmonte.

La corrida empezará a las tres y media.

A diario recibimos gran número de trabajos que por distintas causas no podemos publicar, y como la devolución de los mismos nos ocasionaría una gran pérdida de tiempo, advertimos a los colaboradores que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

# Folleto de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

# Margot la Ramilletera

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

¿Iría la suerte a abandonarle?

Todos estos pensamientos torturaban al anciano.

No, no; ninguna desgracia sucedería: Margot seguía estando allí.

Debía ejercer con su presencia en el «Cisne» su acción bienhechora.

No había nada que temer mientras ella estuviese allí.

Aquella creencia calmó los temores del viejo batelero.

Al fin se serenó y se decidió a ir a reposar algunas horas.

Entró en el camarote.

Margot había quitado la mesa y ponía todas las cosas en su lugar.

Esperaba la vuelta del anciano para retirarse a su camarote, que estaba al lado del que ocupaba el señor Néstor.

—Y bien?—preguntó ella cuando él entró.

—Creo que podemos dormir tranquilos;

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
16 de octubre de 1885.

Nos escriben de Avila: salud completa, un día claro, verdaderamente primaveral; alegría en todos los ánimos; teatro, bailes y funciones tauromáquicas es la perspectiva que presenta Avila.

Desde el 10 del que rige hasta ayer 13, han entrado en esta capital, procedentes de la corte, por lo que creíamos nos traerían un buen agumado, 344 personas, y han quedado para residir temporalmente en ella 200, habiendo salido las demás para otras poblaciones de la provincia, en donde también es satisfactorio el estado sanitario.

### La Infanta Isabel en Sevilla

SEVILLA. (Viernes, tarde.) A las diez de la mañana, S. A. la Infanta Isabel, acompañada del alcaide, trasladóse a la catedral, subiendo a la Giraldá hasta el cuerpo de campanas, y contemplando desde allí el pintoresco panorama de la ciudad y sus alrededores.

Luego trasladóse S. A. al convento de Santa Inés, donde la esperaban la Comunidad y numerosas damas aristocráticas.

La Infanta recorrió el claustro, contemplando el sepulcro de doña María Fernández Coronel, que se halla en la capilla.

Seguidamente visitó el palacio de las Dueñas, propiedad del duque de Alba, y la Casa de Pilatos, admirando sus bellezas arquitectónicas.

Después se trasladó al parque de María Luisa, contemplando el monumento erigido en honor de Bécquer, y dirigiéndose de allí a la fábrica de la Cartuja, donde esperaban los marqueses del Salobral, de San José, Villaverde, Villapanés, Gravina, Pielman y Pinar y las autoridades.

Después de orar en la capilla, recorrió la Infanta los talleres, deteniéndose en todos ellos y elogiando la destreza de los obreros. Estos la aclamaron.

Luego sirvióse un lunch en el salón de la Exposición.

El marqués de Salobral regaló a S. A. dos soberbios jarrones con una placa conmemorativa de la visita.

Las damas aristocráticas que habían acudido a saludarla, obsequiaron a S. A. con ramos de flores.

### Las fiestas del Pilar

Apertura de una Asamblea.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Ha comenzado la Asamblea nacional de profesores auxiliares.

En la primera sesión, preparatoria, estaba constituida la Mesa por el Sr. Abós, presidente; Sr. Fernández Benodi, secretario; señores Cordero, Oliver, García Molins, Olivares, Fernández y Ruiz, vocales.

Después fueron nombradas las Mesas para las respectivas secciones.

La sesión inaugural ha tenido lugar en el salón de actos de la Facultad de Medicina, con gran solemnidad.

Han asistido los profesores de todos los centros de enseñanza, los asambleístas y muchas damas.

Presidió el acto el Sr. Royo Villanova. En el salón había una representación del Ayuntamiento, los decanos de las Facultades de Medicina y Ciencias, la directora de la Normal de Maestras, la Comisión organizadora de la Asamblea, los asambleístas de Zaragoza y los delegados de Barcelona, Madrid, Santiago, Granada, Valladolid y de otras provincias.

El secretario dió lectura a una Memoria exponiendo las gestiones realizadas para la organización de la Asamblea.

Después el Sr. Abós explicó el objeto de la misma.

Dijo que el ministro se hallaba dispuesto a atender todo lo que representara beneficio para la enseñanza.

Elogió al rector de la Universidad por su entusiasmo en pro de la Asamblea, terminando con un saludo a las asambleístas.

El Sr. Royo Villanova pronunció un discurso haciendo votos por que la labor de la Asamblea sea fructífera.

Los oradores han sido muy aplaudidos, y el acto ha resultado brillantísimo.

La torera corrida.

ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) Se lidián toros de Trespalacios. Son los matadores Gallito, Posada y Belmonte. Hay gran lleno. Posada lleva la cara vendada.

PRIMERO

Negro, gordo, buen tipo. Sale con muchos pies. Gallito lancea, y es aplaudido.

Acepta el bicho tres varas, proporcionando los tumbos y mata un caballo. El toro es blanco.

Almendra y Cuco parecen bien. Palmas.

Joselito muletea valiente, con los pies quietos. Da un pase de rodillas, agarrando un pitón. Muchas palmas. Entrando bien, cobra una estocada superior. Gran ovación, dos orejas y vuelta al ruedo. Entusiasmo indescriptible. Dura largo rato la ovación a Joselito.

SEGUNDO

Jabonero, pequeño. Posada veroniquea bien, recogiendo y parando. Palmas. Resumen del primer tercio: tres varas y dos caídas. El toro está quedado.

Alcañanilla y Rianito cumplen con los pases.

Posada muletea. Da pocos pases con ambas manos y con inteligencia. Un pinchazo. Una estocada contraria en terreno cambiado. Descabella. Palmas.

TERCERO

«Cantimero», colorado, pequeño. Belmonte veroniquea superiormente. El bicho toma tres puyazos, y hay dos caídas y dos caballos muertos. La bravura del toro es escasa.

Pinturas y Calderón parecen medianamente. Belmonte comienza a pasar desconfiado.

Se acerca luego, intercalando adornos y dando pases de pecho y molinetes. Aplausos. Se arroja en dos pases. Da una estocada atravesada. Descabella al primer intento. Ovarción, oreja y vuelta al ruedo.

CUARTO

Espectador herido.

«Gaditano», botinero, un poco mayor. Joselito cambia de rodillas (Palmas) y veroniquea ceñido.

Cuatro varas por un jaco. Gallito es ovacionado en quites, galleando. Belmonte y Posada, bien.

Joselito, tras artística preparación, cambia, clavando un palo; clava otro palo igual; medio par al cuarto; termina con otro superior, cuarteando.

Gallito llévase el toro a los medios, donde empieza una faena con pases naturales superiores. Ovación y música. Arroja la chaqueta, y el diestro la coge en lugar de la muleta; sigue trasteando con la chaqueta entre los pitones, los que coge varias veces. Agarra una estocada caudalera delantera. Al intentar el descabello salta el estoque, hiriendo a un espectador de la barrera. Joselito retirase a la barrera, llorando amargamente. Ovación y oreja, que rechaza.

El espectador herido, gravísimo.

Me dicen que el espectador herido es un distinguido caballero de Bilbao.

Tiene una herida grave en el vientre. Para practicarle la operación ha sido cloroformizado.

Presencian la operación las autoridades. Han sido preparados los auxilios religiosos. El hecho ha causado honda impresión.

Joselito entra en la enfermería llorando, para visitar al herido.

QUINTO

«Jaquetón», encabanado. Posada veroniquea cerca y valiente. Palmas. Toma el bicho cuatro varas por dos caídas y un caballo muerto.

Jospe y Gonzalito clavan tres pares.

Posada hace una faena breve y superior con pases naturales, de pecho y molinetes vistosos. Agarra una estocada delantera, hasta la bola. Descabella. Ovación y oreja.

SEXTO

Empieza la lidia; pero el público protesta porque quiere que se suspenda la corrida por el accidente de que ha sido víctima un espectador. El presidente ordena se retiren las cuadrillas. El toro permanece en el ruedo.

Se publica un bando diciendo que en vista de que el espectador sólo está herido, continúa la lidia.

Belmonte veroniquea valiente. Joselito pide permiso para retirarse del ruedo. Se le concede.

El toro toma cuatro varas y hay dos tumbos y una defunción. Belmonte hace quites lucidos. El toro está escobillado de ambos pitones.

Vito y Calderón parecen.

Belmonte muletea movido, pero valiente. Da un molinete. Luego se aprieta. El toro achucha. Da Belmonte un buen pinchazo, al que sigue una estocada.

### El accidente de la plaza de toros

Estado del herido.

ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) Terminada la corrida, el público se agolpó a las puertas de la enfermería para conocer el estado del herido.

El gobernador daba facilidades para calmar al público.

Llamase el herido D. Juan Manuel Arellano Darde. Es soltero. Tiene veintitrés años. Reside en Bilbao.

Practicóse la operación y la cura los doctores Urzola, Val Carrere, Ribas y Muñoz.

Después intervino el doctor Lozano, que terminó la curación.

La herida está situada en la fosa ilíaca derecha, interesando el peritoneo, y alcanza hasta el pubis, que está fracturado.

En la enfermería acompaña al herido don Antonio Ibarra, amigo suyo, que vino con él a presenciar la corrida.

Detalles del desgraciado accidente.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) He recogido algunos detalles del accidente en que resultó gravemente herido el Sr. Arellano.

Me dice el médico D. Emilio Arbuñes, que estaba presenciando la corrida en sitio próximo al Sr. Arellano, que al principio no se dió cuenta éste de que estaba herido, creyendo que el estoque había salido rebotado de la mano de la barrera.

Pero el doctor Arbuñes le levantó el chaleco y las ropas, y vió que tenía una herida de unos tres centímetros de extensión, situada encima de la fosa ilíaca, con abundante hemorragia venosa. Entonces Arellano se quedó lívido, y entre sus amigos y el personal de la plaza le condujeron a la enfermería. El señor Arbuñes le comprimió la herida para evitar la hemorragia, y Arellano, que continuaba creyendo que no tenía lesión, se lamentaba de la molestia que la presión le ocasionaba y decía que no tenía nada.

En cuanto D. Manuel Arellano entró en la enfermería procedieron los médicos a colocarle en la mesa de operaciones para reconocerle, y entonces sufrió el herido un colapso, que alarmó a los facultativos, quienes procedieron

a administrarle una inyección de aceite alcanforado, que hizo reaccionar al paciente. Los médicos hicieron seguidamente la cura de urgencia que reclamaba el grave estado del herido.

Joselito lamenta el accidente.

He visitado a Gallito, quien cada vez lamenta más el accidente por el que ha resultado herido el Sr. Arellano.

Dijo Joselito que pretendió entrar en la enfermería, pues deseaba ver al herido; pero no lo permitieron los amigos, y además los médicos habían prohibido la entrada.

Entonces se retiró de la plaza y se fué al hotel. Esta noche marcha Joselito a Valencia, donde toreará el domingo próximo.

Con motivo del desgraciado accidente a resultado algo deshecho el desfile a la salida de la corrida, pues el público estaba muy impresionado, lo que se ha demostrado al agostarse rápidamente las ediciones de los periódicos por el deseo de saber el estado en que se encontraba el herido.

Por haberlo ordenado los médicos permanecerá el herido en la enfermería, donde al lado de su cama están dos amigos.

Varios bilbaínos amigos de D. Manuel Arellano, que están impresionadísimos, han establecido turno para que siempre permanezcan de guardia dos de ellos al lado de la cama del herido.

El amigo íntimo del herido D. Antonio Ibarra ha conferenciado por teléfono con la familia de aquél, diciéndole que vengan en automóvil.

La colonia bilbaína acude a las oficinas de Teléfonos interurbanos para recoger de los correspondientes las noticias del herido.

El gobernador civil, el presidente de la Diputación y demás autoridades han dado las órdenes oportunas para que nada falte de cuanto pueda necesitar el desgraciado D. Manuel Arellano.

### UN ABORDAJE

## El «Ponce de León», a pique

### COMO OCURRIÓ EL SINIESTRO

#### Detalles.

CADIZ. (Viernes, mañana.)

El cañonero *Ponce de León* salió de Huelva ayer, a las cuatro de la tarde, con rumbo a Cádiz.

A las ocho de la noche, encontrándose a la altura de unos bajos cerca de Chipiona, fué abordado por el vapor de pesca *San José*, que le causó una vía de agua. Se trabajó mucho a bordo para reparar la importante avería y se puso la máquina a toda velocidad para poder llegar a Cádiz.

El vapor *Mercedes*, con prácticos de este puerto, fué en auxilio del *Ponce*, llevando a los prácticos D. Rafael Rocafull y D. Ramón Gómez, tomando al remolque al *Ponce de León* frente al castiello de San Sebastián; pero como el cañonero se iba por momentos a pique, hubo necesidad de cortar el remolque ya cerca de Cádiz.

Al pasar frente a la Alameda de Apodaca, el cañonero quedó hundido en el mar.

El comandante, y todos los tripulantes del *Ponce de León* trabajaron sin descanso durante tres horas para achicar el agua que había a bordo.

En la última madrugada desembarcaron en Cádiz los naufragos. Después de estar en la Capitanía del puerto marcharon a la Carraca en el vapor *Cristina*, de los herederos de don Antonio Millán.

Los tripulantes.

Como se ha dicho desde el primer momento, se han salvado todos los tripulantes del *Ponce de León*.

La dotación del *Ponce de León* es la siguiente:

Comandante, capitán de corbeta D. Benigno Expos; segundo comandante, D. Salvador Poggio; contramaestre, D. José Regueiro; condestable, D. José Pardones; segundo maquinista, D. José Velasco; tercer maquinista, D. José Mier; practicante, D. José Serrano. Obreros mecánicos, Manuel Facio y José Armario.

Práctico de costa, Antonio Hernández.

Cabo de mar, José Antonio Natera.

Cabos de cañón, Ricardo Vila Hutón y Manuel Rodríguez Alcalde.

Cabo de fogoneros, José Jiménez.

Preferente, José Doval Morales.

Marineros preferentes, Salvador Belmonte, Juan Manuel Martí Colunio, Lino Canero.

Marineros, Juan Ayala Vázquez, Ceferino Bernardo Romero, José Antonio Cerrada, Antonio Pérez, José Rodríguez Vázquez, Manuel Martín Casas, José Hernández, Manuel García Herrero, Román Lluch, Manuel Díaz Mora, Juan Hocas, Manuel Caballero, José Vergara, Luis Luque, Antonio Aponte, Luis de Celis, Juan Ignacio Cordero Moreno, Ismael Rodríguez, Servando Cárdenas, José Díaz López, Felipe Sabaleta y Rafael Gil.

La tripulación total era de 39 hombres.

El cañonero era antiguo.

También se han salvado algunas libretas de la dotación del buque y muy pocas prendas de los tripulantes, hasta el punto de que algunos de éstos desembarcaron en ropas menores.

El capitán del puerto ordenó con rapidez los auxilios, siendo muy elogiado, mereciendo la gratitud de los naufragos.

El salvamento.

CADIZ. (Viernes, mañana.)

Los tripulantes del *Ponce de León* se embarcaron en los botes del cañonero que el comandante había dispuesto tener listos.

El comandante y su segundo estuvieron en sus puestos hasta el momento preciso de hundirse definitivamente el barco.

El salvamento fué ordenado y cumplido con perfecta calma.

Algunos marineros, sin embargo, cayeron al agua en el instante de hundirse el cañonero, y como se hallaban faltos de ropa, se les facilitaron vestidos en la Capitanía del puerto.

El *Ponce de León*, que estaba en Huelva

desde hace un mes, venía a La Carraca a limpiar fondos.

El Juzgado de Marina ha comenzado las actuaciones.

Como ha quedado el buque.

CADIZ. (Viernes, tarde.) Al lugar en que se hundió el cañonero «Ponce de León» fueron el vaporcito de prácticos, los remolcadores de las obras del puerto y varias lanchas de vapor con el personal de buzos, a fin de practicar un reconocimiento.

El mar, que estaba tranquilo, ha facilitado la operación.

Reconocido el buque, se le ha encontrado una enorme brecha en la banda de babor, cerca de las jarcias y el palo trinquete.

Los buzos que reconocieron el casco del buque dicen que éste se halla en la parte Sudeste del bajo Diamante, a diez u once metros de profundidad, tumbado de la banda de estribor, y situado de modo que no impedirá la navegación.

Ha sido una fortuna que el vapor de prácticos «Mercedes» se hallase cerca del sitio en que ocurrió el siniestro, lo que le permitió acudir rápidamente, pues una vez apagadas las luces del buque, muchos tripulantes hubieran ahogado irremisiblemente.

El trabajo esencial, una vez asegurado el salvamento de la tripulación, era arrastrar el casco del cañonero a un lugar que no constituyese un peligro para la navegación.

Créese que se podrá salvar el barco, y se esperan órdenes superiores para después que las autoridades conozcan el resultado de este reconocimiento.

En Huelva.

HUELVA. (Viernes, mañana.) Según noticias particulares se sabe que al cañonero *Ponce de León*, que zarpó ayer de este puerto con rumbo a Cádiz, lo abordó otro barco en alta mar, abriéndole una vía de agua, a consecuencia de la cual se fué a fondo.

La tripulación se salvó.

El cañonero prestaba servicio de guardapesca en estas aguas. Lo ha relevado el *Delfín*.

N. de la R. Recibimos de Huelva extenso servicio telefónico, en el que se nos da cuenta de la pérdida del *Ponce de León* en términos muy semejantes a los del relato de nuestro corresponsal en Cádiz. Lo omitimos para no repetir los mismos detalles del triste suceso.

### ANDALUCÍA

Varias noticias.

CADIZ. (Viernes, mañana.) El doctor Cobos fué a San Fernando a despedirse del alcaide, entregándole 500 pesetas para los pobres.

Los periódicos de Cádiz y de San Fernando publican artículos encomiásticos en honor del ilustre doctor D. Enrique Jalvo, médico de la Armada y director del Hospital de San Carlos, con motivo de su ascenso al empleo de general de Sanidad, recordándose al efecto los grandes servicios que ha prestado en Filipinas, Cuba y España.

El Ayuntamiento de Rota ha nombrado hijo adoptivo de la localidad al concejal de San Fernando D. Gaspar Ruiz Hernández por sus constantes trabajos en favor de esa villa.

El «Reina Victoria Eugenia».

CADIZ. (Viernes, tarde.) El capitán del transatlántico *Reina Victoria Eugenia* comunicó por radiograma que hoy a las nueve de la noche espera llegar a Tenerife.

Viaje del almirante.

CADIZ. (Viernes, tarde.) Ha marchado a Madrid el almirante de la escuadra, señor Viniegra, que fué despedido por diferentes Comisiones, jefes y oficiales del Ejército y la Armada, y numerosos amigos.

El «Infanta Isabel de Borbón».

CADIZ. (Viernes, tarde.) El capitán del transatlántico «Infanta Isabel de Borbón» comunicó por radiograma que el jueves 14 de octubre, al medio día, cortaba el Ecuador.

Contra la calvicie

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonás», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

### CATALUNYA

Sesión municipal.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Continúa el Ayuntamiento dando lamentables espectáculos, impropios de la seriedad de la corporación.

La sesión, que empezó ayer tarde a las cuatro y media, ha continuado sin interrupción hasta las seis y cuarto de la madrugada.

Tantas horas se invirtieron exclusivamente en la discusión de un dictamen que proponía el nombramiento de un delincuente, de acuerdo con el fallo de un Tribunal de oposiciones.

El dictamen estaba sobre la mesa desde hace una sesión.

Los regionalistas pidieron se discutiera antes el despacho ordinario. Los radicales se opusieron, y empezaron a hacer obstrucción.

La sesión fué prorrogándose, sin que los radicales se desanimaran.

Estos presentaron enmiendas, pronunciaron discursos, pidieron la presentación de documentos y exigieron votaciones nominadas.

A las cuatro hubo una interrupción, mientras se buscaban algunos documentos, que se aprovechó para aprobar algunos dictámenes del orden del día.

Después se reanuda la discusión, y con ella la obstrucción.

Por último, a las seis y cuarto, afónicos todos, resolvieron, como fórmula conciliatoria, que el Ayuntamiento declarara suficien-

### AVISOS UTILES

#### EL VERDADERO TRATAMIENTO

DE LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL US EL NUEVO COMPUESTO ARSENICAL. CON SU USO HEMOS VISTO CURAR RADICALMENTE VARIOS CASOS DE DERMATITIS EXFOLIATIVA GENERALIZADA.



#### «LONJA DE LA PROPIEDAD», (S. A.)

Capital: 250.000 pesetas.—Domicilio: Madrid  
Sevilla, 4 y 6.—A. 110.—Teléfono 1.651.  
Agencia General de Negocios.

Colocación de capitales sólo en hipotecas bien garantidas y con buen interés.

Cobro de créditos en cualquier punto de España en condiciones inmejorables.

Consultorio jurídico.

Se admiten solicitudes para delegados provinciales donde no los tengamos.

temente discutido el asunto y aplazar la resolución para una sesión próxima.

A todo esto, la vida haciéndose imposible en Barcelona por el gran precio que van adquiriendo las subsistencias.

De elecciones.

Los partidos políticos han empezado ya los trabajos para las próximas elecciones municipales.

Definitivamente, los radicales y los nacionalistas irán juntos a la lucha.

Tratan de hacer una candidatura de altura; pero los jefes luchan con las ambiciones de los mangoneadores, de los casinitos y centros de distrito.

Lerroux y Corominas están dispuestos a prescindir de imposiciones, pero se duda que lo consigan.

De la minoría radical en el futuro Ayuntamiento se encargará como jefe el Sr. Giner de los Rios, y de la nacionalista republicana, el mismo Sr. Corominas.

Ambos partidos, unidos, irán al cope en dos distritos, y por los lugares de las mayorías, en los restantes.

Los amigos de Emiliano Iglesias se cree que quedarán todos postergados oficialmente. Si alguno sale en determinado distrito, será sin la protección del jefe.

Los del bloque republicano autonomista, han renunciado a tomar parte en la lucha, pero apoyarán a sus aines.

Los liberales monárquicos que siguen a Collaso trabajan con actividad, y han fundado algunos Centros y Casinos en los distritos donde cuentan con fuerzas.

Los que siguen a Roig y Bergadá se mueven también, y como son los que cuentan con más votos, confían en obtener varios puestos.

Los carlistas habían intentado unirse con la Liga regionalista; pero como ésta confía en acaparar todas las mayorías, no se ha llegado a la coalición.

Es probable que los jaimistas se unan con los integristas, el Comité de Defensa Social y los conservadores de Maura.

La Liga lleva a cabo sus trabajos con gran afán, prometiéndose los que la dirigen tener en las próximas elecciones un éxito resonante.

También proyectan presentar una candidatura de altura, siendo designado para jefe de la minoría el hijo del que fué ministro, Sr. Durán y Bas, actual diputado provincial.

Accidente automovilista.

A las cuatro de esta madrugada iba por la carretera de Sarriá, en dirección a Berga, un automóvil. Al pasar por frente al felato, los dependientes dieron el alto, suponiendo que se trataba de matuferos.

Los que iban en el coche no hicieron caso, y entonces los del resguardo empezaron a disparar.

El conductor, seguramente para ponerse a salvo de los tiros, forzó la velocidad del carruaje y, al hacer un viraje, chocó contra un árbol y volcó el coche.

Acudieron los consumidores y encontraron muerto al conductor, y a otra persona que iba en el vehículo, con heridas gravísimas.

Ninguno pudo ser identificado de momento.

Las Juventudes radicales.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

16 de octubre de 1865.

Se ha constituido la Junta de auxilios para los pobres en los barrios de Leganitos y Príncipe Pío. Los vecinos pobres de dichos barrios que sean atacados de la epidemia, recibirán los socorros avisando a las casas de cualquiera de los señores de la Junta.

Se nos ruega que pidamos a la Junta directiva del Monte de Piedad, como lo hacemos con toda nuestra alma, que durante la epidemia reinante no sean vendidos los objetos empeñados en dicho establecimiento que no hayan sido sacados por falta de recursos.

Inmediatamente que SS. AA. RR. los señores señores Infantes duques de Montpensier han sabido el desarrollo que en Madrid ha tenido la enfermedad reinante, han dispuesto que se entregue para socorro y auxilio de los enfermos pobres de esta corte la cantidad de 6.000 reales de vellón.

En la parroquia de San Ildefonso han ocurrido en las últimas veinticuatro horas seis defunciones de niños y de hombre; pero hay que advertir que ésta no ha sido de cólera.

### PARA HOY

## Calendario y santoral

Sábado 16 de octubre de 1915.

Sale el Sol a las 6,26.

Se pone a las 17,34.

Sale la Luna a las 14,25.

Se pone a las 24.

**SANTORAL.**—Santos Saturniano, Saturnino y Martiniano, mártires; Santos Víctor III, papa; Ambrosio, obispo; Florentino, Galo y el Beato Gerardo Maiella, confesores, y Santos Máxima y Adelaida, vírgenes, y la Beata María Ana de la Encarnación.

**SAN LULO,** obispo y confesor.—El venerable Beda fué maestro de Lulo, que nació en Inglaterra el año 720. Su juventud la pasó en diferentes monasterios de su país, ejercitándose en la virtud y adquiriendo un rico caudal de conocimientos.

A la edad de veinticinco años hizo un viaje a Alemania, con objeto de visitar a su tío el obispo San Bonifacio, que le dio, después de conocer su eminente santidad, las órdenes del sacerdocio.

Fuó a Roma, comisionado por su tío, para consultar con el Papa San Zacarías sobre algunos puntos dudosos de disciplina; el Pontífice le acogió con mucho cariño y le respetó mucho porque ya tenía noticia de las virtudes que le adornaban.

A su regreso a Alemania fué elegido obispo de Maguncia, con el beneplácito del Rey Pepino y los votos del pueblo y el clero. Treinta y cuatro años ocupó la silla episcopal, y en tan largo espacio no hizo otra cosa que servir a Dios y hacerse venerar de todos por la eminencia sublime de su santidad.

El día 16 de octubre del año 787 falleció tranquilamente.

## FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Rehabilitando el título de marqués de Villoria a favor de don Rafael de Mazarredo y Tamarit, conde de Monteblanco.

—Idem el título de marqués de Fregenal a favor de D. Miguel de Mazarredo y Tamarit.

—Idem el título de marqués de Lara a favor de D. Eugenio de Mazarredo y Tamarit.

**INSTRUCCION PUBLICA.**—Nombrando presidente y vicepresidente del Instituto de Higiene Escolar, respectivamente, a los señores D. Amalio Jimeno y D. Manuel de Tolosa Latour.

—Idem vocales del referido Centro, a D. Manuel Martín Salazar, D. José Rodríguez Caracciolo, D. Manuel Antón Ferrández y D. Vicente Lampérez y Romea.

**FOMENTO.**—Declarando jubilado al ingeniero jefe del Cuerpo de Agrónomos D. José Sánchez Miranda.

## DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato, al despachar ayer mañana con S. M. el Rey, le informó de las noticias del exterior y de los telegramas recibidos del comandante general del apostadero de San Fernando y del comandante de Marina de Cádiz, dando cuenta de la pérdida del cañonero español «Ponce de León».

Este buque, de cuyo naufragio dábamos ya noticia en nuestra edición de ayer mañana, fué acordado por el vapor pesquero «San José», de la matrícula de Cádiz, en el bajo de Salmedina, a las ocho de anoche, resultando infructuosos los trabajos de salvamento hechos con los recursos de a bordo, así como también la ayuda que le prestara el vapor del práctico de guardia para conducirlo al puerto de Cádiz.

La vía de agua que se le abrió al buque en el costado de babor, de resultados del abordaje, era tan grande, que dos horas más tarde, a la altura del bajo Diamante, aquél se fué velozmente a pique, viéndose obligado el vapor del práctico a picar el remolque. La dotación toda se salvó.

Ayer mañana habrá salido otro buque para hacer un reconocimiento en el sitio en que el «Ponce de León» naufragó, con objeto de ver qué puede salvarse de los pertrechos de éste y si el salvamento total del barco es posible.

Los telegramas oficiales de Marruecos no acusan novedad.

El comandante general de Larache dice que ha habido en Zinat un tiroteo entre indígenas, a consecuencia del cual algunas familias moras, con sus ganados, han buscado el amparo de nuestras posiciones.

El Sr. Dato fué desde Palacio al ministerio de la Gobernación.

Su entrevista con el Sr. Sánchez Guerra la explica diciendo que tuvo por objeto enterar a éste del programa del viaje a Valladolid y de la estancia en esta capital del Monarca, para comunicarlo, como así se ha hecho, al gobernador de dicha provincia.

Los reporteros preguntaron al Sr. Dato qué había acerca de los rumores de estos días sobre diferencias en el seno del Gobierno, contestándole que cuanto se decía no pasaba de la categoría de invenciones forjadas en el salón de conferencias del Congreso o en cualquier otro sitio, siendo, por tanto, absolutamente infundado el rumor de suponer al señor Sánchez Guerra inclinado a una crisis que permitiese la salida del conde de Bugallal y la entrada en el Gabinete del Sr. Cierva.

«Lo que ocurre—añadió—es que éste es amigo mío, a quien guardo las naturales consideraciones, y, como persona caracterizada del partido, es muy natural que en aquellas entrevistas que con él he tenido, le haya enterado de la marcha de los asuntos públicos, como hago con otras personas amigas políticas mías que están fuera del Gobierno, pero sin que esas conferencias hayan tenido, ni puedan tener otro alcance. Así es que pueden ustedes desmentir cuanto se ha dicho, sin temor a equivocarse.»

El Sr. Dato, después de recibir a los periodistas, conferenció largamente con el señor González Besada.

## El monumento a Cervantes

### Adjudicación de premios.

Ayer mañana, a las diez, se reunió en el Palacio de Exposiciones el Jurado calificador del concurso de anteproyectos para el monumento a Cervantes.

Presidió el Sr. Rodríguez Marín, asistiendo diez y siete jurados y estando ausentes seis, tres de ellos por hallarse fuera de Madrid.

Después de algunas indicaciones hechas por el presidente y de leer el secretario una proposición presentada por varios concursantes pidiendo la ampliación de premios, se acordó, respecto a este último extremo, en armonía con lo que ya se había acordado en otra reunión anterior, no acceder a la pretensión de los solicitantes.

Hubo algunos pequeños incidentes, y se procedió a la primera votación.

Esta dió el siguiente resultado: El proyecto de los Sres. Anasagasti é Inurria obtuvo 16 votos.

El de los Sres. Coullaut Valera y Zapatero, 13.

Los restantes obtuvieron seis, tres ó menos votos, no llegando, por consiguiente, ninguno de ellos a las dos terceras partes.

Fueron declarados premiados los dos primeros y para el tercer puesto se procedió a segunda votación.

De ésta fueron excluidos los cinco anteproyectos que no habían obtenido en la anterior más que un solo voto.

El resultado de la votación fué:

Anteproyecto de los Sres. Ferrant y Hernández Briz, 10 votos. (En la anterior había obtenido seis).

Anteproyecto del Sr. Castaños, 4; del señor Lerite, 3.

Como tampoco había obtenido ninguno las dos terceras partes de votos en la segunda votación, se hizo una tercera, cuyo resultado fué:

Anteproyecto de los Sres. Ferrant y Briz, 13 votos.

Del Sr. Castaños, 4.

Con esto quedó adjudicado el tercer lugar al proyecto de los Sres. Ferrant y Hernández Briz.

## Mundo eclesiástico

El profesor y sacerdote Pianorafi, que en Recanali (Italia) se salió de la grey católica, dejó su traje sacerdotal y dió escándalo con su conducta y enseñanzas, se ha públicamente retractado, pedido perdón de sus culpas y errores a la augusta y suprema autoridad pontificia y ha pedido ser admitido en la santa Iglesia.

—Continúa celebrándose en la iglesia parroquial de Santa Cruz de esta corte, con inusitada grandiosidad, la novena que a Nuestra Señora del Pilar viene costeando la Real e Ilustre Archicofradía y Esclavitud.

El templo se halla artística y lujosamente decorado, ofreciendo un conjunto verdaderamente fantástico, especialmente desde los pies de la iglesia.

Todas las tardes se ve el sagrado recinto ocupado por extraordinaria y escogida concurrencia, que acude a escuchar los notables sermones que el muy elocuente orador canónico de la catedral de Jaén, Sr. Juliá, viene predicando en honor de la excelsa Patrona de Aragón.

El 21 del corriente terminarán tan solemnes cultos, y para dicho día están invitados, para mayor solemnidad de la terminación de la novena, el auncio de Su Santidad y los obispos de Madrid-Alcalá y de Sión.

—El virtuoso y muy ilustrado obispo de Madrid-Alcalá, que había empezado hace unos días la santa pastoral visita, ha tenido que suspenderla por haberse sentido enfermo a causa de un enfriamiento.

Afortunadamente, el tan querido obispo de Madrid-Alcalá se encuentra muy mejorado, y no tardará en reanudar la visita a los arciprestazgos.

ZENITRAM.

## Los proyectos del Palacio de Justicia

Al excelentísimo señor ministro de Gracia y Justicia.

Se sabe públicamente que en la reunión celebrada por el Jurado encargado de clasificar los proyectos para reconstrucción del Palacio de Justicia, se ha acordado en principio la elección de los firmados por los señores Puigcerver, Roji y Monasterio, en el referido orden de prelación. Aunque no tenga estado oficial esta designación, por no haber llegado a poder del señor ministro el oportuno dictamen, desde el momento que así lo ha manifestado el Sr. Burgos, es indudable que será ese el sentido de la propuesta.

En nuestros dos artículos publicados (días 11 y 12 del corriente) haciendo una ligera crónica imparcial y en absoluto desinteresada, porque no tenemos candidatos, ya indicábamos los principales defectos apreciados de momento en nuestra breve visita a la Exposición, y desde luego omitíamos otros muchos é importantes, a fin de que no se creyera que con nuestro juicio había interés de influir en las deliberaciones del Jurado.

Como resumen de nuestro trabajo, y porque aun es tiempo de estudiar detenidamente el asunto, evitando graves perjuicios «a posteriori», y en vista de los rumores que corren, rogamos al señor ministro que atienda las consideraciones siguientes:

1.º El concurso no debe declararse desierto una vez que de las once personas que componen el Jurado, sólo tres votaron en contra de la adjudicación.

2.º Que con las condiciones de la convocatoria y el correspondiente programa a la vista, se tome la molestia de examinar los tres proyectos indicados y compruebe en ellos cuáles se han ceñido estrictamente a dichas condiciones y programa, y quiénes no, haciendo plantas de «camelo», de buena vista y malos hechos.

3.º Que al realizar el ministro este trabajo que le rogamos, en bien de la justicia y de la equidad, vea en cuál proyecto se ha dado a las dependencias principales menor capacidad de la debida y de la que determina para algunas, de modo concreto, el programa, tales como el salón de actos del Tribunal Supremo para 400 personas; otro para 200 y una biblioteca para 30.000 volúmenes en el Colegio de Abogados, etc. Si entre otras de ellas hay la relación que en dichos documentos se pide como conveniente y necesaria. Obsérvese también dónde se proyectan las Salas de justicia, con dimensiones tales que escasamente cabrá el estrado y 10 ó 12 personas del público, lo cual es inútil detallar la gravedad que ello encierra.

Vea también dónde se avanza la fachada en más de «cinco metros fuera de la alineación de la calle», estrechando así la calle de Doña Bárbara de Braganza, con los inconvenientes que esto produciría y el escándalo que traería consigo. Que no se aprovechen casi nada los muros exteriores ni interiores, en contra de lo que dispone la convocatoria. Que hay distribuciones donde agrupaciones enteras de oficinas están sin luz directa, y los empleados tendrán que ir con linterna para encontrar la puerta de entrada y luego los papeles. (Esto se reproduce en varias plantas y con triste prodigalidad en un mismo proyecto). Que los Juzgados municipales no deben estar de ningún modo en el último piso del edificio, obligando al público que a ellos asiste a transitar por todo el edificio para ir a dichas dependencias. Que los Juzgados de Instrucción carecen en algunas plantas de la agrupación debida.

También vea el criterio que determina la convocatoria en forma clara y precisa, que debe prevalecer para la elección del proyecto, y vea el señor ministro muchas cosas más que a su claro y recto juicio no le pasarán desapercibidas.

4.º Que examinadas estas cosas por sí y sin asesor, vea cuáles proyectos necesitan más y quiénes menos modificaciones, para ponerlos en condiciones de ejecución, advirtiendo que los defectos casi generales son debidos a los que tiene el programa.

Que más fácil es modificar la entrada del público, por ejemplo, en una Sala cambiando la puerta del costado, al tintero ó viceversa, que dar amplitud a dependencias que carecen de ella ó luces directas a agrupaciones que no la tienen, y en final, que si prevalece el criterio de admitir la ejecución de esas modificaciones esenciales para corregir defectos graves y que traerían consigo la realización de un nuevo proyecto, en ese caso, que se diga a los autores de los tres proyectos elegidos los defectos que tienen sus trabajos y se les dé un nuevo plazo para presentar los proyectos previamente corregidos y entonces resolver en definitiva.

5.º Que no obstante la propuesta publicada, se sabe que no hay la conformidad debida entre el sentir particular y la primacía que resulta, por lo cual ésta manifiesta un criterio aparente é inesperado.

6.º Que para la adjudicación no debe influir la intervención, siempre discutible, de tal ó cual artista, pues tan sólo una vez acordada la adjudicación de proyecto y subasta, es cuando procede acordar qué artistas deban intervenir y en qué forma.

Finalmente, aun es tiempo de corregir errores que el día de mañana serían de muy difícil remedio, y el asunto es de tal importancia, que bien merece un detenido estudio, resultando más sincero corregir ó declarar los errores a tiempo, que ocultarlos en perjuicio del resultado final, y que si el criterio es de economía, que así se demuestre, y si es de esplendor y propicio a gastar cuantiosas sumas, entonces lo mejor es anunciar concurso para la construcción de nueva planta del referido Palacio de Justicia, lo cual costaría casi lo mismo que esas cifras elevadas.

El Sr. Burgos, persona íntegra, podrá com-

probar por sí la realidad de cuanto queda expuesto y de mucho más que no necesita enumeración especial. Esperamos de su rectitud que sabrá desligarse de todo ambiente falso de justicia, y elevará al Consejo de ministros una ponencia reveladora de un criterio recto, imparcial y desapasionado.

El Sr. Costa Recio, autor de uno de los proyectos presentados en el concurso, nos ruega demos publicidad a la siguiente carta: «Excmo. Sr. Ministro de Gracia y Justicia.

Muy señor mío: A usted, como árbitro en el fallo del Jurado nombrado para la reconstrucción del Palacio de las Salesas, me dirijo para hacer las siguientes declaraciones:

Que en la reconstrucción del edificio que se trata de reconstruir, para proceder a dar su parecer sobre los proyectos presentados. ¿Cree usted que los arquitectos, mis compañeros, han visitado siquiera el destruido palacio para conocer su estado y poder formar criterio para el examen de los proyectos de reconstrucción? Porque lo natural es conocer la distribución de los servicios antes del incendio, para poder formar juicio de lo que se propone al reconstruir el palacio.

Me dirijo, señor ministro, además a usted, para decirle que le ruego examine los proyectos y vea bien lo que se proponen hacer en la nueva construcción. Yo conozco, según me dicen, su rectísimo criterio y a él apelo en demanda de justicia, pues concepción como una equivocación el fallo del Jurado.

Digo esto, porque el nuevo palacio va a ser de lo más feo en estilo modernista que se ha hecho y además destruye toda la parte artística, tan interesante, del antiguo monasterio de la Visitación.

He de hacer la salvedad de que no me mueven estas líneas a hacer la defensa de mis trabajos y de mi proyecto; tan sólo deseo que se haga lo mejor para España, nuestra patria, y en beneficio de la Justicia, que debe tener un palacio digno de ella.

Tampoco desco defender mi presupuesto, a pesar de ser de 3.300.000 pesetas, ó sea el más económico, porque creo que en un edificio de esta índole no se deben regatear las pesetas. El plazo para la construcción también es de gran importancia. Yo lo hago en diez y ocho meses.

En fin, señor ministro, comprenderá usted que no puedo pasar sin protesta un fallo que considero erróneo é injusto, y a usted apelo en demanda de revisión del fallo, con explicación de los arquitectos concursantes.

Vea usted que al aceptar el fallo corta de raíz los entusiasmos y honrado proceder de quienes en beneficio del Estado concurren a estos públicos certámenes, desamparados de influencias y confiados únicamente al criterio rectísimo de quienes han de dictaminar.

Es de usted muy atento y afectuoso seguro servidor que le estrecha la mano, José Costa Recio, arquitecto.

Octubre, 14, 1915.»

## TÓNICO-DIGESTIVO

En esta época de lucha por la existencia, el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de funcionalismo en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tónico digestivo, y el único que siempre ha triunfado es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

## PLEITOS Y CAUSAS

### La Fuente del Berro.

Hasta la Sala primera del Tribunal Supremo ha llegado un pleito en que se discuten curiosos extremos relacionados con la propiedad de los terrenos en que está enclavada la clásica Fuente del Berro, lugar de solaz de los madrileños castizos.

Por escritura de 3 de junio de 1896 los propietarios de la Fuente del Berro vendieron esta posesión en el precio de 125.000 pesetas a D. Dionisio Frisch y D. Fernando Colom. En la cláusula segunda de la escritura los compradores se reservaron el derecho de hacer suyos, como parte integrante de la compra, todos los terrenos pertenecientes a la misma finca que consiguiesen recuperar.

Posteriormente los nuevos dueños concertaron una operación de préstamo con el Banco Hipotecario, y el 13 de enero de 1900 vendieron la finca a la Sociedad La Vida. No pagaron los prestatarios los plazos hipotecarios y el Banco fué al procedimiento ejecutivo, y la Fuente del Berro se vendió en pública subasta, adjudicándose a D. Joaquín Santa Marina. La adjudicación fué de una extensión de terreno de 78.826 metros y 16 decímetros cuadrados. Y precisamente con motivo de la extensión de la finca adjudicada comenzaron las contiendas judiciales.

Los que un día fueron dueños, Sres. Colom y Frisch, demandaron a Santa Marina, fundándose en que poseía mayor extensión de terreno de la comprendida en los linderos. Este pleito terminó por un acuerdo, que se solemnizó en escritura pública, en la cual los demandantes desistían de su acción y renunciaban para lo sucesivo a cuantos derechos pudieran corresponderles.

Algún tiempo después, los herederos de Colom demandaron a los herederos de Santa Marina, planteando la misma cuestión legal; es decir, tratando de reivindicar los terrenos que, según sostenían, habían sido incluidos en la posesión adquirida por Santa Marina.

La sentencia del Juzgado y la de la Audiencia denegaron la reivindicación, y contra la sentencia de la segunda ha sostenido el recurso de casación el letrado Sr. Arantave, alegando diferentes infracciones.

Se ha opuesto al recurso el ilustre jurisconsulto D. Juan de la Cueva.

ALVAR-ARRANZ.

## CASA REAL

La Reina doña Victoria pasó en automóvil por la población, acompañada por la señorita de Heredia.

Han tenido audiencia con S. M. la Reina, las marquesas de Aiarfe, Comillas y los condes de Romanones.

S. M. el Rey ha recibido en audiencia al capitán general de la primera región, señor Orozco, cardenal Guisasola, generales marqués de Pacheco, Primo de Rivera (D. Miguel), y Agar; coroneles García Alonso, Aubaredé, Maurelo, Cortes y Tuero; teniente coronel Cuesta; capitán de corbeta Antelo; comisario de la Armada, Maurente; comandantes Serrano (D. Leopoldo), Boyer y Suárez Souza.

También acudieron al Palacio para dar las gracias al Monarca por el pésame que les motivó de la muerte de su padre, el general Martín Arrúe, les fué enviado, D. F., don Adolfo y D. Luis Martín Moreno, comandantes y capitanes, respectivamente del Ejército.

El ilustre ex Presidente del Consejo don Antonio Maura, que llegó a Palacio a las doce y cuarto, salió de éste a la una menos cuarto.

El Sr. Maura manifestó que había ido a dar las gracias al Rey por el pésame que le había enviado con motivo de la muerte de su hijo político D. Miguel de la Cuesta.

Entre los periodistas y el Sr. Maura se entabló el siguiente diálogo:

—¿Qué hay por el mundo, D. Antonio?

—Que la atención está concentrada en los Balcanes.

—Y de aquí, ¿qué nos cuenta usted?

—Que parece que vamos a las Cortes.

—¿Usted cree que se abrirán?

—Pero ustedes lo dudan?

—Nosotros, sí.

—Eso he oído decir a mucha gente; pero yo creo que es una figura retórica y no sé en qué pueda fundarse.

—Se dice que Bugallal abandona el ministerio por no estar conforme con las altas cifras que le presentan sus compañeros.

—Eso es una cuestión crónica de todos los ministros de Hacienda, los cuales nunca se encuentran conformes con las cifras.

—Circula el rumor de que el Sr. La Cierva irá al ministerio de Hacienda.

—No sé, pues ya saben ustedes que vivo alejado de la política.

El Sr. Maura dió con esto por terminada su conversación y montó en su automóvil.

Cerca de la una y media salió de la morada regia el conde de Romanones, acompañado de su señora.

El jefe de los liberales dió que habían ido a ver a la Reina para asuntos relacionados con la tuberculosis.

También manifestó que había visto al Rey y que había entrado en la cámara regia después que el Sr. Maura.

Afirmó, al preguntársele, que las Cortes se abrirán.

—¿Qué se discutirán primero, las reformas militares ó los presupuestos?

A lo que contestó:

—Primero las reformas y después los presupuestos, ó, mejor dicho, se simultanearán ambas cosas.

—¿Qué pasará en las Cortes?

—Pues que con el tiempo se irá aprobando todo.

Además del Presidente del Consejo, han despachado con el Monarca los ministros de Fomento é Instrucción pública.

En tren especial marchará hoy, a las doce de la noche, a Valladolid S. M. el Rey.

Llegará a dicha población a las ocho de la mañana, permaneciendo allí hasta las dos y cuarto de la tarde, hora en que tomará el rápido que sale de Madrid por la mañana, en el que se trasladará a San Sebastián.

Al Soberano acompañarán en este viaje un jefe de Palacio, el conde de la Unión y el general Fernández Silvestre.

Sus Majestades han dado su acostumbrado paseo en automóvil por la Casa de Campo.

Los Reyes asistieron ayer noche a la función que se celebrará en el teatro Cervantes.

## SECCION OFICIAL

### LA «GACETA»

#### Sumario.

**GUERRA.**—Real decreto disponiendo cose en el mando de la segunda brigada de la tercera división, y pase a la Sección de reserva del Estado Mayor general del Ejército, el general de brigada D. Silverio Ros y Souza.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio.—Concediendo el *Regium Exequatur* a los cónsules y vicecónsules del Extranjero que se mencionan.

Lista de las mercancías cuya exportación del Reino de Noruega está prohibida, y prescripción relativa al tránsito de mercancías en dicho Reino.

Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero del súbdito español Jesús Greppe Garrido.

**Gobernación.**—Inspección general de Sanidad exterior.—Anunciando haberse registrado casos de cólera en las poblaciones de Terptou y Ermanshohe, así como en los distritos de Erfurt y de Casel.

**JEBA** Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

LA CASA DE CERVANTES

Para inaugurar el barrio de casas baratas y el Congreso de las Ciencias, marcha a Valladolid S. M. el Rey, dando una prueba más del interés que el Monarca toma en cuanto se relaciona con el mejoramiento de las clases obreras y medias y el fomento de la cultura.

Con motivo de este viaje, y aprovechando su estancia en la vieja capital castellana, es probable que S. M. visite la casa en que habitó Cervantes, hoy propiedad del Rey, con objeto de conocer las obras que por su propia iniciativa se han realizado para establecer un vínculo hispanoamericano y rendir un homenaje al inmortal autor de El Quijote y a la lengua castellana.

Oportunidad es ésta para dar a conocer lo que es y será la casa de Cervantes, recogiendo lo más saliente de una interesante Noticia que, en preparación para ser publicada, tiene la Comisaría Regia del Turismo, acerca de las obras que por orden del Rey se vienen ejecutando desde hace dos años en el más absoluto silencio, y que en vísperas del centenario, en que, constituyendo el primer motivo de las fiestas de 1916, se inaugurará este monumento a Cervantes, es interesante cuanto se relaciona con una obra que perdurará seguramente por los elementos culturales que se van a desenvolver alrededor de aquella modesta vivienda donde Cervantes siguió el calvario de sus desventuras, compendio de toda su vida.

En la Noticia á que aludimos refiere el marqués de la Vega Inclán las gestiones que precedieron hasta llegar al convencimiento de que fué morada de Cervantes una de aquellas casas que labró Juan de las Navas en los comienzos del siglo XVII. Acerca de la adquisición de la finca dice: «El 24 de octubre de 1912, en la casa y notaría del Sr. Huidobro, se otorgó la correspondiente escritura de compra, concurriendo de testigos el capitán general de la región, D. Federico Ochando; el alcalde de Valladolid, Sr. Gómez Díaz, y el rector de la Universidad, D. Nicolás de la Puente, pues estimé que la representación de las Letras y de las Armas, así como la de la propia capital castellana, debían fundamentalmente asociarse á este acto, modesto en la forma, pero de alta y elevada significación.»

Seguendo las instrucciones del Rey, adquiri, en nombre de Su Majestad, y de su propio peculio, la casa que el Ayuntamiento de Valladolid, después de minuciosa investigación y en solemne acta de 23 de junio del año 1866, designó como aquella en que había vivido Cervantes. Preferentemente el Rey de España deseaba tener el honor de ser el que la adquiriese. De acuerdo con el señor Huntington, y en su representación, adquiri también las dos colindantes, números 12 y 16, para dar el desarrollo que quizá algún día requiera esta celsísima institución hispanoamericana. Hizose desde luego el reconocimiento para saber exactamente el estado de descomposición de sus fábricas y armaduras, que no habían sido objeto de seria reparación desde que fueron labradas por Juan de las Navas.»

Con relación á lo que será este permanente homenaje, ejemplo y escuela del habla castellana para las futuras generaciones, se expone en la Noticia á que nos venimos refiriendo lo siguiente: «En cuanto á la casa de Cervantes, ni galas, ni mármoles, ni primores ornamentales deben perturbar la emoción que ha de sentirse en aquella austera vivienda. En la alcoba en donde debió de reposar, sufrir y cavilar, sólo caben las fechas y nombre del cautiverio y desventuras de Argel, una gloriosa reliquia de Lepanto y un libro ante el cual la Humanidad acuda con su admiración y su homenaje.»

A ser posible, como contraste con tanta pobreza, tal vez pudieran colgarse en aquellas paredes los retratos de Lope, de Góngora y de otros contemporáneos, que nos han legado los más gloriosos maestros de nuestra Pintura en el siglo XVII. Estas intensas y excepcionales obras de arte deberán ser los únicos adornos que con gran sobriedad acompañen la memoria de Cervantes y de su obra. En cuanto á su propio retrato, sobre todos los que se encuentran y puedan encontrarse, creemos más elocuente y representativo un autógrafo que difunda el espíritu de su alto pensamiento y la huella de su mano...»

Quando comenzaron las obras me otorgó el Ayuntamiento de Valladolid los más amplios ofrecimientos para su complemento y desarrollo, por lo que se refiere á las inmediaciones de dichas casas, pues éstas corrían el peligro de quedar escondidas y sepultadas entre las modernas edificaciones de una nueva vía. En crítico momento accedieron unánimemente y con gran entusiasmo los nobles regidores castellanos á la proposición de su presidente, y mi ruego de que en las próximas parcelas no se edificara fué generosamente atendido, lo que me permitió construir un muro de mampostería y la escalinata que directamente, y con toda dignidad y holgura, conduce á la casa de Cervantes desde una de las más concurridas y urbanizadas vías de Valladolid. En estas parcelas, á más de una balaustrada, terrado ó compás, desde donde se contempla la institución Cervantina, florecerá un jardín de carácter absolutamente español, con sus bojés y sus mirtos; como cerramiento, una columnata con sus pilastras y leones y castillos, y como único monumento escultórico, una fuente de líneas clásicas, y á ser posible, de la época, fuente simbólica, en donde el agua brote y caiga y vuelva á brotar de inagotable manantial, como inagotables y eternas son las puras y vivificadoras corrientes que el habla castellana lleva á todas las regiones que ében su cultura á España.

Para la adquisición de las tres casas números 12, 14 y 16, así como para las obras de consolidación y construcción de las exteriores: murallas, terrado y escalinata, ornato, calefacción, saneamiento, etc., etc., han contribuido S. M. el Rey, el presidente de la Sociedad Hispánica y algún anónimo colabora-

dor, todo lo cual ha permitido llegar á la terminación de las obras. Estas han durado, próximamente, dos años, sin haber tenido necesidad de acudir hasta la fecha al auxilio económico del Estado ni de la Junta del Centenario, y sin más dispendios de personal que los modestos sueldos y pequeños gastos de los arquitectos durante sus viajes y estancia en Valladolid.

En la Memoria de la inauguración se publicarán las noticias, documentos, estados de cuentas y todo cuanto se relaciona con esta noble empresa.»

Como final de la anterior información recogeremos la invitación de la Comisaría Regia de Turismo á los hombres de buena voluntad que contribuyan á enriquecer la Biblioteca Cervantina, en la seguridad de que lo mismo se agradecerá el valioso donativo de libros raros, que el folleto y la edición modesta del que acuda con su ofrenda literaria á la casa de Cervantes, ofrenda valorizada con la devoción de los que sólo por su entusiasmo serán grandes donadores, por modestos que sean sus envíos.

M. M. DE Z.

Transportes de mercancías

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias á domicilio. Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.880.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Telef. 80r.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Derechos pasivos del Magisterio.

Clasificaciones aprobadas: á D. Santiago González y González, maestro de Arenillas de San Pelayo, se le jubila con el haber anual de 400 pesetas, y á D. Pedro Vidal de Olana con 720.

Pensiones concedidas: á doña Gregoria Díaz Moreno, viuda de D. Francisco de la Fuente, maestro que fué de Villarquilla, se le concede la pensión de 366,66 pesetas anuales.

Universidades.

Se concede un mes de licencia al decano de la Sección de Ciencias de la Universidad de Valladolid, D. Emiliano Rodríguez Risueño.

Escuelas de Comercio.

Se accede á lo solicitado por D. Joaquín Martín y por D. Federico Fernández, profesores de entrada de la Escuela de Comercio de la Coruña, que pedían se les concediese la remuneración anual de 1.000 pesetas por el desempeño de las plazas de profesores de Taquígrafía en el referido Centro.

Primera enseñanza.

Se accede á lo solicitado por doña María Luisa Suárez, maestra de la escuela de niñas de Jerte (Cáceres), que pedía se le concediese una escuela en Béjar (Salamanca).

Se concede la permuta solicitada por doña Benita Ruiz y doña Juana Elorza, maestras de Puebla de Arganzón y Aranda de Duero, respectivamente.

Se concede dispensa de defecto físico para continuar ejerciendo el Magisterio público á D. José Plaza y Ocaña.

Han sido creadas las siguientes escuelas: una mixta, servida por maestro, en Cañabeiro de Alcázaras; una, como la anterior, en Casas Blancas de Zemetá; una de niñas, en Corvera; una de niñas y otra de niñas, en Cobatillos del Esparragal; una de niñas, en Churra; una mixta, servida por maestro, en Ermita Nueva de Benicaján; en Espinardo, una de niños; en Garres, una de niñas; en Guadalupe, una de niñas; en Lebosillo, una de niñas; en Llano de Biayas, una de niños y dos de niñas; en Matanzas, una mixta, servida por maestro; en Nonduermas, una de niñas; en Lañora, una de niñas y otra de niñas; en Palmár, las mismas que en la anterior; en Puebla de Soto, una de niñas; en Puente de Tocino, una de niños y otra de niñas; en Rincón del Gallego de Benicaján, una mixta, servida por maestro; en Rincón de Seca, una de niñas; en Rincón de Villanueva de Benicaján, una mixta, servida por maestro; en Sangonera la Seca, una de niñas; en Sangonera la Verde, una de niñas; en Real, una de niños y otra de niñas; en Santa Cruz, una mixta, servida por maestro; en Torreagüera, una de niñas; en San Benito, dos de niños y dos de niñas; en Santiago y Zarache, una de niñas; en Albatalla, una de niños y otra de niñas; en Brazal, una mixta, por maestro; en Cañadas de San Pedro, una de niñas; en Cabeza de la Plata, una mixta, servida por maestro; en El Campillo de Esparragal, una de niños y otra de niñas, todas ellas agregadas al Ayuntamiento de Murcia.

Se concede una subvención de 1.000 pesetas con destino á las cantinas escolares que sostiene el Ayuntamiento de Linares (Salamanca).

Artes é Industrias.

Por fallecimiento del profesor de la Escuela de Arquitectura de Madrid D. Luis Esteve se dan los ascensos reglamentarios de escala á los profesores D. Manuel Anibal Alvarez, D. Enrique Repullés y Segarra, D. Rafael Domenech, D. Miguel Blay y D. Carlos Gato Soldevilla.

El ministro de Instrucción pública se ha excusado de asistir, por sus muchas ocupaciones, á la apertura de la Asamblea de los auxiliares de Facultad que se celebrará en Zaragoza y á la inauguración de un grupo escolar en Jaén, actos á los que había sido invitado.

Por igual motivo no puede ir á Gijón á la inauguración del nuevo edificio de la Escuela de Comercio.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

BIBLIOGRAFIA

«Soledad» (novela), por D. José Mas.

En la edad de la infancia dorada, cuando se es verdaderamente un pobre baby, ingenuo y puro, recuerdo haberme inclinado alguna vez desde un rojo antepecho, sobre un patio de teatro, solemne y fragante de especias femeninas, como una tarde de primavera. ¡Oh, la inolvidable visión infantil de un escenario, donde cantaban coros plenos de humanidad por las voces enlazadas de hombres y mujeres, y rodaban cañones y retulían sables guerreros, y una bandera española flameaba grande y desplegada como una gran flor amarilla sobre unas ruinas! Representábase Agustina de Aragón, la popular zarzuela cuya letra había compuesto en versos rotundos y vibrantes, como los de la Retórica, D. Benito Mas y Prat; y era ante aquel desfile de manolos y majas, como si viéramos animarse en figuración plástica aquella estampa de la Historia de España, de Calleja, en que la heroína aragonesa, los cabellos al viento, extendida la mano en un gesto supremo de advocación á la muerte; noblemente desgreñada y rota, aplicaba la mecha á un cañón de fauces alargadas. Agustina de Aragón tuvo un éxito clamoroso, y fué la obra de todo un invierno, el hábito cálido y lírico de todo un invierno sevillano. Su música se hizo popular, y aquel estribillo memorable «Por aquí la guardia—tiene que pasar» no se me ha olvidado nunca. Y ha sido el ritornelo que en las horas de melancolía viene inocente y plácido, con su música de infancia, á reconciliarnos con la vida.

Yo no sabía entonces quién era D. Benito Mas y Prat. Mi infancia era totalmente ignorante para sus méritos literarios. Pero ingenuamente sentía un gran cariño por el hombre que nos preparaba aquel espectáculo en que la pólvora ardía y tronaba con un fragor de fuegos artificiales. Más tarde, en la edad del conocimiento y del amor, que ve unirse en una unión maravillosa de flores y frutos, ideas y sentimientos, ya pude comprender qué gran poeta era aquél y qué grandeza era para Sevilla poseerle. Un gran poeta á la antigua, simpático, modesto y desgraciado, con un epitafio sobre su juventud y un llanto de viuda sobre su recuerdo.

Entonces, al ingenuo afecto antiguo, semejante al que se siente por el hombre anémico que enciende las bengalas ó echa las campanas á vuelo, en las tardes de fiesta, vino á unirse una admiración grave. Y lei entonces con emoción sus Nocturnos y poesías y lamenté, con romántica nostalgia, haber conocido muerto ya como á Bécquer, á aquel poeta sevillano, que había vivido allí, bajo mi mismo cielo, y cuya mano hubiera podido estrechar con la misma filial reverencia con que años después he tenido entre las mías las de sus hermanos más afortunados, Rodríguez Marín, Herrera y Robles, Méndez Bejarano y—espiritualmente—la diestra de ese otro gran poeta sevillano, D. Luis Montoto y Rautenstrauch.

Hermano de éstos en juventud llorada y en noble y clásica inspiración hispánica, fué D. Benito Mas y Prat, que con ellos contribuyó á formar la última brillante pléyade de poetas sevillanos, en los cuales parece quedar vinculadas para siempre la donairoza gracia en el decir, la inspiración fresca y vivaz, la fortaleza del color, la elegancia espontánea. Un abismo, que se diría de siglos, separa á estos poetas de sus epígonos, los cantores de hoy. Poetas regionales, aunque en sus estrofas palpita una amplia vibración de humanidad por la universal forma del corazón, son los poetas auténticos de una tierra privilegiada y única, clara hasta en su tristeza, dorada de vides y de sol; poetas amplios, pródigos y desgarrados, en cuyo espíritu conviven la anacrónica jovial y la rima triste y el epigrama de forma de dardo, y en cuyas estrofas cantan las aguas del viejo Betis y se lamentan las guitarras morunas y repican las campanas cristianas de la Giralda, todo ello sobre un fondo de Hispánica clásica blanca y mármolea sobre el que chisporrotean polímeros azulejos orientales. Sólo algún poeta de los de hoy—M. Machado, José Muñoz San Román—puede vanagloriarse de continuar las tradiciones hispánicas; los demás poetas de la tierra aparecen mermados por un castellanismo árido y triste.

Pero recojamos el hilo áureo de estas divagaciones. Todo lo dicho, dicho ha sido para hacer comprensible la emoción con que he leído la novela cuyo título encabeza estas líneas—Soledad—, original del joven escritor sevillano D. José Mas. El autor de Soledad merece ser envuelto en ese hilo áureo de que hablaba, porque el joven escritor, que firma simplemente, con laudable modestia, José Mas, es hijo del gran D. Benito Mas y Prat, y es como un trasunto viviente de su glorioso padre. Yo no he conocido personalmente á D. Benito Mas y Prat; pero el grande y pródigo poeta de Nocturnos, cuya elegie se nos aparece ahora con la serenidad mármolea de la inmortalidad, debió tener en vida esta misma leal y elusiva mirada, esta misma voz simpática del hijo. Pero donde más clara se advierte, con un grato asombro, la huella de la traza paterna es en las páginas de esta novela—Soledad—, henchida de plenitud sevillana, bajo su simbólico título, evocación de cantar andaluz, advocación de la más acogida madona de la Semana Santa. Esta novelita es el mejor signo de identidad de su joven autor. Por ella, tanto como por el fortuito lazo genésico, aparece unido al genio y á la gloria paterna, verdaderamente filial ante el padre glorioso. Y por esta identidad puede ir hacia él, integra en trémulas palabras, la voz de una admiración que para el malogrado genitor fué muda.

Continuando un culto paterno de amistad, dedica el Sr. Mas su obra á quien fué de su padre gran amigo, digno compañero en altura de méritos: á D. Mario Méndez Bejarano. A quien es hoy la conciencia poética é histórica de nuestra tierra; al revelador de tantas ignoradas glorias hispánicas, que con mano tan

segura y piadosa ha removido los osarios de la inmortalidad literaria para extraer de allí gloriosas sombras, claro honor de la patria; al profundo erudito, inspirado poeta y supremo definidor del verso; al hombre tan grande como modesto, que ama á su Andalucía con el fervor de los felibres por su Provenza; á don Mario Méndez Bejarano correspondía de derecho la dedicación de este libro tan lleno de poesía sevillana.—R. Cansinos-Assens.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Matrimonios.

Se conceden reales licencias para contraer matrimonio al capitán de Infantería D. Antonio Carpena y al primer teniente de Artillería D. Eusebio Collazo.

Retiros.

Se concede el retiro al comandante de Infantería D. Luis Paramia y al primer teniente de Carabineros D. Marcelo Aparicio.

Ayudantes.

Cesa de ayudante de campo del general de división D. Francisco San Martín, el capitán de Caballería D. Julio San Martín.

Cruz de San Fernando.

Se concede al teniente coronel de Infantería D. Manuel Montilla la pensión de 1.000 pesetas anuales, correspondiente á la cruz de San Fernando, que poseía su difunto hijo D. Fernando.

Orden de San Hermenegildo.

Se concede la placa de San Hermenegildo al teniente coronel de Caballería D. Miguel Garcés de Marcella, á los de Infantería don José García y D. Antonio Ferrer, y la cruz de la misma Orden al comandante de Infantería D. Ricardo Morales, y al primer teniente de Carabineros D. José Díaz Varela.

Viajes por ferrocarril.

En breve disfrutarán los suboficiales, brigadas, sargentos y sus asimilados del Ejército, de un beneficio extraordinario al efectuar sus viajes por ferrocarril, análogo al que ahora disfrutaban los jefes y oficiales con la cartera militar.

Atendiendo á los deseos del conde del Serrallo, las Compañías ferroviarias del Norte, Madrid, Zaragoza y Alicante, Andaluces y Madrid-Cáceres-Portugal, van á establecer una autorización militar personal é intransferible, para adquirir billete para uso de las citadas clases y tropa en servicio activo, y que actualmente tienen derecho á viajar con pasaporte militar.

Los precios de los billetes militares, que se adjudicarán en taquilla, á cambio de la citada autorización, serán:

Segunda clase: 0,9225 pesetas por kilómetro. Tercera clase: 0,0175 pesetas por kilómetro.

Recargados con un 10 por 100 en concepto de transporte, para el Estado, más 10 céntimos por timbre, cuando la cuantía del billete exceda de 10 pesetas.

Los suboficiales, brigadas y sargentos, así como sus asimilados, podrán viajar en segunda ó tercera clase.

Los cabos é individuos de tropa, en tercera. El gran beneficio económico que á las citadas clases reporta esta mejora, estaba hace tiempo reclamado por la opinión, y son dignas de aplauso las Compañías concesionarias, que tanto han facilitado la gestión del señor ministro de la Guerra.

ASUNTOS DE MARINA

Movimiento de buques.

Salíó de Marín el Plata. Salíó de la Carraca el Delfín. Salíó de Ceuta el Lauria. Fondó en Huelva el Delfín. Salíó del dique flotante de Cartagena el torpedero número 1.

UNA CATASTROFE

Anoche se tuvieron noticias de haber ocurrido una catástrofe en un túnel de una línea próxima á Marsella.

Parece que había una cuadrilla de obreros trabajando en dicho túnel, cuando hubo un hundimiento, que dejó sepultados á muchos de los braceros que en el interior del mismo se hallaban.

Se sabe que han perecido en esa catástrofe ocho obreros españoles, y que hay además un herido y un contuso, compatriotas nuestros también.

La Empresa ha enviado el pésame á nuestro cónsul en Marsella por las desgracias ocurridas.

CASA DE LA VILLA

En señal de duelo.

La sesión ordinaria que ayer debía celebrar el Ayuntamiento se ha levantado en señal de duelo por el fallecimiento del concejal D. Enrique Trompeta, y después de dedicar al finado elocuentes frases, tanto el alcalde como los Sres. Niembro, Cortés Munera, García Cortés, Antón, Valero Hervás, Mesonero Romanos, Díaz Agero, Alvarez Arranz y Llorente.

Se acordó hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación y sufragar por cuenta del Ayuntamiento los gastos del entierro. La sesión anunciada para ayer se celebrará el viernes próximo.

Cumpliendo un bando.

El alcalde facilitó ayer á la Prensa la siguiente carta: «El día 13 del corriente, y á petición de la interesada, denunció al señor teniente alcalde del distrito de la Inclusa, á José Víctor Sanchica urbana núm. 573, á José Víctor Sanchica, que habita en la calle del Peñón, 26 chez, por dirigir á la denunciante palabras ofensivas á su pudor.»

Agua de Solares

Es el mejor remedio contra la dispepsia.

AVISOS UTILES

CURACION EXPERIMENTADA Y PROBADA PARA TODAS LAS ENFERMEDADES DE LA SANGRE Y DE LA PIEL.

Herpes, Eczemas, Llagas, Tumores, Ulceras, Infartos glandulares, y todas las consecuencias de la avariosis.

Todas las enfermedades de la piel tienen su origen en la SANGRE IMPURA, VICIADA. Depurar la sangre de los HUMORES morbosos que causan estas manifestaciones repugnantes en la piel, es el único medio para lograr su curación. EL JARABE VERDU DEMULCENTE es el más EFICAZ PURIFICADOR de la sangre. Miles de curaciones han establecido la fama del Jarabe Verdú Demulcente como depurador de la sangre y medicación poderosa para curar radical y definitivamente todas las afecciones de la piel, sean de origen herpético, escrofuloso ó sifilítico, aun en los casos más antiguos y rebeldes. Es el tratamiento antihumoral por excelencia. Frasco, pesetas 5. POMADA VERDU, precioso auxiliar, pesetas 2 el bote.—De venta, Pérez Martín, Martín y Durán, Gayoso, Borrell y todas las buenas farmacias.—Agente exclusivo: Frans Janssens, Valencia, 275, Barcelona.

NOTICIAS GENERALES

En la calle de la Madera Baja, núm. 11 piso tercero derecha, se halla recogida por caridad una anciana de ochenta y dos años, viuda del conocido actor Sr. Albarrán, con una nieta, huérfana de un periodista que gozó en Cádiz de buen nombre y popularidad. Las personas caritativas harán una buena obra socorriendo á estas desgraciadas y facilitando algún trabajo á la joven.

Señoras: Usad la crema de Mme. Giralt.

EL MEJOR POSTRE MERMELADAS TREVIANO

Ha fallecido en Madrid la virtuosa señora doña Rosa Martínez Soriano de López, persona que por su bondad se hizo querer de cuantos en vida la trataron.

A su esposo D. Arturo López, hijo D. Arturo y á su madre doña Rosa Soriano enviamos nuestro sentido pésame.

Fomento de las Artes.—Mañana sábado, á las diez de la noche, celebrará esta popular Sociedad de enseñanza el 68 aniversario de su fundación con una velada, en la que tomarán parte, entre otros importantes elementos, los distinguidos literatos D. Felipe Sassone y D. Federico García Sanchiz.

A dicho acto podrán acudir los socios y sus familias.

PIDA USTED HOY

el interesantísimo número de octubre de la edición de lujo en castellano PICTORIAL REVIEW, publicación mundial para el hogar; precio, una peseta; por correo certificado, 1,25, Marqués de Cubas, 7 duplicado. Teléfono 5.172, Madrid. Apartado 684.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 14, Día 15. Lists various financial instruments and their values.



VIDA DEPORTIVA

NOTAS VARIAS

Sociedad Cultural Deportiva.

Para el domingo 17 ha organizado esta Sociedad una gira ciclista a El Escorial, a la que pueden asistir todos los señores socios que pueden asistir antes de las diez de la noche del sábado 16.

El punto de reunión es en el kilómetro 4 de la carretera de La Coruña, a las siete de la mañana.

Hasta el día 23 del corriente está abierta la inscripción para las carreras ciclistas a celebrarse el domingo 24.

La Junta directiva ha aprobado el programa de actos a celebrar durante la actual temporada, que es el siguiente:

Una serie escolar y otra extraordinaria de conferencias; visitas a fábricas y talleres (curso práctico de tecnología industrial) y a establecimientos de índole social; concursos literarios, de caricatura, de natación (en el estanque del Retiro), de remo y de trineos (uno de estos últimos para señoras socias); un curso de arte (excursiones a Toledo, Avila, Escorial, Aranjuez, etc.); y explicación de salas de Museos; excursiones alpinistas y giras campestres; partidos de balompié; una carrera cross country, otra de marcha, cuatro pedestres de cinco kilómetros, cuatro ciclistas de 25 kilómetros, concurso de carreras de velocidad y medio fondo, campeonatos sociales pedestre y ciclista, carrera kilómetro lanzado ciclista, cursos breves de Física, Química, Historia Natural, Contabilidad, etc., y todos aquellos actos que en el curso de la temporada la directiva acuerde celebrar.

LA "GUIA OFICIAL,"

En la Sección de Títulos del ministerio de Gracia y Justicia se están haciendo los trabajos de rectificación de la "Guía oficial" en lo relativo a títulos nobiliarios.

Conviene, por ello, que los interesados acudan a dicha oficina, antes del día 15 del próximo noviembre, para manifestar las rectificaciones que les conciernen, así como las señas de sus habituales residencias respectivas, a fin de que los datos que se consignen en la "Guía" del año próximo sean lo más completos y exactos posibles.

Ultima hora

Continúan las prácticas militares.

TOLEDO. (Viernes, noche.) El regimiento de Pontoneros continuó las prácticas en el río Tago; a las siete y media de la mañana formaron en el campamento y se dirigieron al término Río Llano, empezando después los ejercicios de navegación en flotilla con doce barcas, tripuladas cada una por cuatro soldados remeros y un sargento o cabo en el timón.

Evolucionaron con gran precisión las doce barcas, y se hicieron balsas con dos y tres de ellas para pasar las tropas de un lado a otro del río.

Han descansado por la tarde, y mañana se dedicarán a construir puentes levadizos.

Más de la benemérita.

La Prensa sigue quejándose del traslado que forzosamente va a tener que hacer la benemérita por no haber local para albergarla en ésta, condoliéndose de que el Gobierno no tome cartas en el asunto.

El vapor «Sarrástegui».

VIGO. (Viernes, noche.) Ha zarpado con rumbo a Brasil, Montevideo y Buenos Aires el vapor español Sarrástegui.

Conduce el citado vapor 1.114 pasajeros; de ellos 598 han embarcado en este puerto, y los restantes proceden de los puertos del Norte.

Desde el comienzo de la guerra es la vez que mayor número de pasajeros han embarcado en este puerto.

El correo de Ceuta.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Procedente de Ceuta ha llegado el vapor correo.

Ha desembarcado numeroso pasaje, entre el cual vienen 41 jefes, oficiales e individuos de tropa, pertenecientes a diferentes Cuerpos.

Marchan a sus casas en uso de licencia.

Efectos del temporal. ALICANTE. (Viernes, noche.) Por efecto de las lluvias torrenciales experimentó importante crecida el afluente del Segura en Orihuela. Dicen que el nivel del Segura ha aumentado dos metros.

Existen temores de inundación en el partido de Beniel.

Es a tarde han circulado noticias alarmantes, procedentes de la ribera alta, y los pueblos están prevenidos por si la avenida alcanza alarmantes caracteres.

Procesión de Santa Teresa.

AVILA. (Viernes, noche.) Ha recorrido el itinerario fijado la procesión general, conduciendo las imágenes de Santa Teresa y de la Virgen de la Caridad.

Abrió marcha un piquete de la Guardia Civil, y formaban en la comitiva Cofrades y Hermandades; los peregrinos valencianos, en número de 800; andas con las imágenes; autoridades y representaciones civiles, militares y eclesiásticas; el Ayuntamiento en corporación, bajo mazas, con la bandera de los voluntarios, y la Academia de Intendencia.

Con la compañía de alumnos de Intendencia, en traje de gala, marchaba la banda de música de la Academia, de nueva creación. El desfile de la Academia ha resultado brillantísimo.

Concurso de iluminaciones.

Se celebra esta noche el concurso de iluminaciones, viéndose algunas magníficas y artísticas.

Una boda.

VALENCIA. (Viernes, noche.) En la ca-

pilla del palacio arzobispal se ha verificado el matrimonial enlace de la Srta. Rafaela Tejón, hija del gobernador civil, con el capitán de Estado Mayor D. Miguel Galante.

Apadrinaron a los contrayentes D. Juan Tejón y la madre del novio.

La boda se ha celebrado en la intimidad; pero a pesar de ello, ha desfilado por el Gobierno multitud de amigos de todas las clases sociales, que han felicitado al Sr. Tejón.

Para la Casa de Correos.

Hoy ha terminado el plazo de presentación de pliegos para la subasta de las obras de la nueva casa de Correos.

Han sido presentados tres pliegos, los cuales serán abiertos mañana con las formalidades legales.

El Congreso de las Ciencias.

VALLADOLID. (Viernes, noche.) Están ultimados los preparativos para el Congreso de las Ciencias, completándose las instalaciones de material científico, llamando la atención la de radiografía, del catódrico oventense D. Gonzalo Brañas; la del Instituto de Medicina legal, que dirige el doctor Maestré; las de las Academias militares, y la de Obras públicas.

Es grande el entusiasmo que ha despertado el Congreso, pues sólo de Valladolid se han inscrito 428 congresistas.

Esperando al Rey.—La primera casa para obreros.

Ha publicado un bando el alcalde, dando instrucciones para el recibimiento del Rey, que será seguramente entusiasta.

En la Casa Consistorial se ha verificado hoy el sorteo de la casa que en el barrio de casas baratas regala El Fomento de la Propiedad a un obrero.

Aspiraban a la propiedad de la casa 150 obreros, y ha resultado agraciado Bonifacio Ramos Espín, obrero de la Compañía de Ferrocarriles del Norte, que gana un jornal diario de tres pesetas y tiene seis hijos.

Fiestas de Santa Teresa.

La Asociación de la Prensa valisolemana celebró hoy la fiesta de su Patrona Santa Teresa de Jesús, en la que pronunció elocuente sermón el canónigo burgalés D. Ricardo Rogui. Por cuenta de la Asociación se ha repartido pan a los pobres.

También el Cuerpo de Intendencia festejó el día de Santa Teresa.

Apertura de curso.

Hoy se ha verificado la apertura de curso en el Ateneo, dando una brillante conferencia, sobre «El paisaje en Castilla», el director del diario El Norte de Castilla, D. Ricardo Allue.

La concurrencia distinguida que llenaba la sala, y en la que predominaban las señoras, aplaudió al conferenciante.

Varias noticias.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) La Reina Doña Cristina visitó el convento de Miracruz.

Se confirma que S. M. el Rey llegará en el rápido de la noche del próximo domingo. En el subexpreso marcha a Madrid el señor Suárez Inclán.

El obispo de la diócesis oficiará el domingo en la iglesia de las Carmelitas.

El alcalde ha recibido el pésame del Ayuntamiento de Logroño por la muerte de Usandizaga.

Noticia desmentida.

Se desmiente, después de la información practicada, que un alemán prisionero en Pau haya llegado a la frontera.

Calificase la noticia de fantasía.

Demolición de murallas.

HUESCA. (Viernes, noche.) El día 20 del mes próximo el Municipio de Jaca inaugurará las obras de demolición de las murallas, para lo cual el Gobierno ha dado ya permiso. El vecindario esperaba ansioso que comenzasen las obras.

Se organiza para ese día una solemne festividad, y se han cursado invitaciones para asistir al acto de la inauguración al ministro de la Guerra, al diputado a Cortes Sr. Pineda y a las autoridades provinciales y locales.

Se proyecta dar gran realce a la fiesta.

Agresión a un consumidor.

El consumidor Tomás Larrosa fué agredido por un individuo, que le disparó un tiro, produciéndole una herida en la región temporal. Ignóranse las causas a que se debe la agresión.

El herido ingresó en el hospital en estado gravísimo. El agresor se ha presentado a las autoridades.

El suceso de la plaza de toros

Noticias de madrugada.

ZARAGOZA. (Sábado, madrugada.) Don Juan Manuel Arellano, herido en la Plaza de Toros por el estoque de Josecito, continúa grave.

A media noche le han visitado el doctor Lozano, los médicos de la plaza que le practican la primera cura y el gobernador civil, Sr. Isasa.

Después de esta visita, los médicos celebraron consulta, acordando que era imposible trasladar al paciente en vista de la gravedad de su estado.

El doctor Rivas permanece toda la noche junto al herido, al que acompañan también numerosos amigos suyos de Bilbao, entre ellos el Sr. Ibarra y el banderillero Muga-gorri.

Parece que a primera hora de la madrugada se inician en el herido síntomas de peritonitis.

La familia del Sr. Arellano ha salido de Bilbao en automóvil; es esperada aquí a las tres de la madrugada.

El gobernador de Vizcaya ha pedido a su colega de Zaragoza noticias del herido.

Mañana, a las nueve de la mañana, celebrarán los médicos nueva consulta.

El público sigue interesándose por el estado del herido y lamentando el accidente.

EL PONCE DE LEÓN A PIQUE

Lo que cuenta el patrón del «San José».

CADIZ. (Viernes, noche.) Amplio detalles del naufragio del cañonero Ponce de León.

He hablado con el patrón del vapor San José. Llámase Jesús Vega Santomé, de treinta y dos años de edad, natural de Neira. Me ha referido que navegaba en el San José desde Bonanza, yendo con rumbo Oeste, remolcando a la goleta San Luis, cargada de sal y que se dirigía al Norte.

A dos millas de distancia vió al Ponce de León, creyendo iba el cañonero buscando otro puerto para tomar práctico.

Continuó con el mismo rumbo hasta que vió que se hacían señales de peligro y escuchó voces que daban desde el cañonero y que decían que virase a estribor; pero no fué tiempo ya para enmendar ni para parar, ocurriendo entonces el choque. Al hacerse cargo del accidente cortó el cable del remolque de la goleta y siguió a Cádiz, detrás del vapor de los prácticos Mercedes, que es el que efectuó el salvamento de León.

El San José sufre averías en la proa y ha fondeado junto a los muelles.

Instruyendo diligencias.

El comandante de Marina ha ordenado instruir diligencias, habiendo comparecido en la Comandancia de Marina el primero y segundo comandantes del cañonero, el patrón del vapor San José y el dueño del mismo, que es D. Ramón Carranza, senador.

Para que instruya las primeras diligencias ha sido nombrado juez el capitán de corbeta D. Sebastián Gómez.

Se ha determinado la posición exacta del buque; su casco descansa sobre un fondo de arena y cascajo, creyéndose que podrá ser salvado.

Han salido a la superficie varios efectos del buque y se han entregado al capitán. Se ha pedido autorización para extraer la caja de caudales y la documentación.

VIAJE DE LA INFANTA

Audiencias y visitas.

SEVILLA. (Viernes, noche.) La Infanta Isabel ha recibido hoy en audiencia a la Comisión de la Hermandad de Caridad, y se ha inscrito como hermana.

El ciego Francisco Patiño, que hizo un viaje como cocinero en el buque que fué la Infanta a la Argentina, se acercó al automóvil en que ésta iba, y le entregó un memorial, que al punto recogió, prometiéndole socorrer al desgraciado.

La Infanta doña Isabel ha visitado el Archivo de Indias, acompañada del alto personal del mismo y del jefe, Sr. Torres Lanza.

Después estuvo visitando la Universidad Americanista y la fábrica de Tabacos, que estaba lujosamente adornada. Muchas operarias lucían el clásico mantón de Manila.

En la visita acompañó a la Infanta doña Isabel el alto personal, y se le tributaron calurosas manifestaciones de entusiasmo.

En la Pirotecnica de artillería, donde estuvo después, fué recibida por el coronel y toda la plana mayor, visitando todos los talleres con gran detenimiento.

Han almorzado con la Infanta todos los coronados de los Cuerpos de la guarnición de esta plaza.

Otras visitas.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Desde los talleres de pirotecnica militar se trasladó la Infanta a la Universidad, en la que, a pesar de haberse suspendido las clases, era muy grande el número de escolares que había.

Esperabanla el rector y numerosos catedráticos de todas las Facultades.

Al llegar a la Universidad, los escolares la tributaron una calurosa acogida, y se dieron vivas a la Infanta Isabel, a los Reyes y a España.

Rogó al rector que concediese mañana vacación a los escolares.

Desde la Universidad marchó al Casino Sevillano, cuyos salones presentaban un brillante aspecto, habiendo infinidad de damas. Se sirvió un té, y el presidente del Casino, el senador D. Tomás Ibarra, obsequió a la Infanta con un ramo de flores.

Asistieron todas las autoridades. Numeroso público se hallaba congregado en los alrededores del Casino, y aclamó a la Infanta.

En el tren expreso, a las ocho de la noche, ha marchado a Córdoba.

En los andenes de la estación la despedieron todas las autoridades, nutridísimas Comisiones militares y la Maestranza.

El regimiento de Granada le tributó los honores de rúbrica.

Ha manifestado la Infanta que marcha muy complacida por todas las atenciones que se le han dispensado en Sevilla.

EN CORDOBA

La llegada.

CORDOBA. (Viernes, noche.) La Infanta ha llegado en el expreso; una apañada multitud llenaba los andenes.

Esperabanla las autoridades, representantes de las Corporaciones y Comisiones militares y eclesiásticas.

El escudador de lanceros de Sagunto, con estandarte y a pie, y la banda de trompetas, rindieron los honores de ordenanza.

Al descender del tren, el público la aclamó con entusiasmo, dando muchos vivas.

Rodeada por la multitud atravesó los andenes, deteniéndose en un salón preparado para el recibimiento, donde la cumplimentaron las autoridades.

Ocupó un carruaje propiedad de doña María de los Angeles Alvarez, viuda de D. Rafael López.

Al coche donde iba la Infanta siguió una interminable fila de automóviles y carruajes. La multitud no cesó un momento de aclamarla durante el trayecto.

Se ha instalado en el Hotel Suizo. Todas las casas del camino de la estación al hotel se hallaban engalanadas, llamando

principalmente la atención el palacio de los marqueses del Mérito, que lucía una artística iluminación.

Mañana visitará la Mezquita y el palacio de los Jerónimos, situado en Sierra Morena.

Por la noche se celebrará en su honor un baile en el Circulo La Amistad.

Las damas asistirán a esta fiesta vistiendo mantón de Manila.

CULTOS PARA EL DIA 16

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Teresa (Chamberí) y termina la novena a su Titular; a las ocho se manifestará a Su Divina Majestad; a las diez misa solemne (senañador don Eugenio Arradas), y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón (que predicará D. Antonio González y Pareja), novena, preces, procesión de reserva, terminando con el himno de la Santa.

La misa y oficio son de Santa María in Sabbato, simplificado, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Carmen en su parroquia, San José, Santiago, San Sebastián, San Justo, Santa Teresa, Santa Bárbara, Concepción, San Pascual y los Padiles.

Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: La Inmaculada y Santiago.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—6 (especial), Los condenados. 10 (2.º de abono), Rosa y Rosita y Los demonios se van (estreno).

PRINCESA.—9.45, La llamarada. APOLLO.—6 El amigo Melquíades (sencillo).—7.15, Las castañuelas (sencillo).—10.30, Maruxa (dos actos, dobles).

ZARZUELA.—6.30 y 10.30, Charito, la Samaritana. COMICO.—Compañía Prado-Chicote.—10.30, ¡Eh, usted señoras! (reformada) y El pilluelo de París (dos actos, dobles).

ESLAVA.—6.30, Sybill (tres actos, dobles).—10.30, La invitación al vals (tres actos, dobles).

NOVEDADES.—6, El primer fresco—7.15, La suerte porra.—8.15, Las musas latinas.—10.15, Los matarifes.—11.45, La famosa.

MARTIN.—A las 6 y a las 10, La casa Susana. COLISEO IMPERIAL.—5.30, El rey de la casa (estreno).—6.30, Madame Lepia (especial).—8.30, Los chiquillos.—10.30, La garra y Mentir a tiempo (especial).

VODEVIL (antes Salón Regio).—6.30, La posita de la reina y El divorcio de Fanny.—10.30, El templo de Cupido.

INFANTA ISABEL.—6, La praviata, Yo amo, tú amas, y Correo de gabinete (estreno).—10, El cardenal (especial).

CERVANTES.—Compañía Simó-Raso.—6.30 (vermouth), El ilustre húngaro (cuatro cuadros, prologo y epilogo).—10, Los hijos del Sol Naciente (tres actos y epilogo, dobles).

BARBER.—6.30, Las abejas del Amor.—8.45, Molinos de viento.—10, El traidor de palomas.—11.45, Los cadetes de la Reina.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—(Inauguración).—6, El amigo Melquíades.—7, Sierra Morena.—8, La noche de Reyes.—10, Lysistrata.—11, La república del Amor.

PRICE.—6, El rizoado, El grumete, Zambra gitana y baile de la zarzuela Amor gitano.—Butaca, 1.50.

10, La verbena de la Paloma, La serenata y La canción de la Lola.—Butaca, 2.50.

GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—El cinematógrafo más cómodo, el más espeluznoso, el más aristocrático, el mejor.—Estor. La atracción de las olas (dos partes).—Estor. de la cinta en tres partes, La cruz de brillantes.—El domingo acontecimiento cinematográfico, El yate misterioso, interpretado por el Duende de la Colegiata (aventuras de aventuras en tres partes), La copa envenenada (cuatro partes).

Butaca, 0.50 y palcos, 4 pesetas. SALON DORE.—Sección de cine de 4.30 a 12.30.—Estreno: Los amores de Isabel.—Estreno: Una muerte silenciosa (Gaumont).—Exito: Sobre el abismo, Mentira salvadora y La loca del olivo (las tres marcas Pathé).—La marcha nupcial (1.30 metros).

TRIANON.—PALACE.—Extrordinario programa.—Magníficos estrenos.—A las siete gran gala, reunión de la alta sociedad madrileña.—Espectáculo de gran moda en Madrid.

SALON ROYALTY.—(Génova, 6).—Sección continúa de 4 a 1, 8 estrenos: El fantasma del batelero, El caballo detective, El grito de la patria, Un marido malditoso (marca Keystone). Luchando contra el destino, La duena de la mina, Gente perdida (cómica), En busca

AVISOS UTILES

RON BACARDI

Santiago de Cuba. Agente general, F. ALEGRE, Barcelona.

Pastillas Crespo, garganta, tos, pesetas 1,50.

UNA PREGUNTA

¿Quién hace más retratos de bodas, niños, comuniones, ampliaciones y esmaltes verdad? YO

En los cambios de estación conviene entonar el organismo usando CARNE LIQUIDA Valdés García.

Advertisement for HARNINA LACTEADA NESTLE ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Includes text: 50 años de ÉXITO, Pidase en todas las Droguerías y Farmacias.

Catarros, asma. Inhalador Caldeiro, 3 ptas.

BUENA OCASION

Para amueblar la casa de primera y con precios con grandes descuentos, por las muchas existencias, en comedores, silleras, alcobas y despachos. — Plaza de Celenque, 1.

SESORITA, hablando alemán, francés é inglés, busca lecciones por la tarde ó acompañar señoras.—Alarcón, 20, pral. izqda.

AUTOMOVIL

compro siendo de gran lujo y modelo reciente. Corredores y agentes absténganse. Dirigirse a Claudio Amat, Ferraz, 32, 2.º dcha.

de un marido y otras mu. has más cómicas y dramáticas. — Para el domingo se despacha en contaduría sin aumento para todas las secciones.—El lunes El misterio del millón de dólares (25.000 metros).—Butaca, 0.30 preferencia, 0.50 palcos, 3 pesetas.

PRINCEPE ALFONSO.—5 a 1.—Colosal programa: debut del sexto España.—Butaca, 0.30 preferencia, 0.50 MADRILEÑO.—Cine y variedades.—Grandes secciones 7.10 y 11.30 Florida, Fe de la Fuente, Babina Verde, María Ugras, Las Isabelinas, Chisperita, Los Gitanillos, Monte-Bel y Lydia de Gipsy.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Obituary notice for D. Enrique Trompeta Crespo. Text: EL SEÑOR D. Enrique Trompeta Crespo. Concejal del Excelentísimo Ayuntamiento de Madrid, redactor jefe de «El Liberal», caballero de la Legión de Honor, etc. FALLECIÓ EL DÍA 15 DE OCTUBRE DE 1915 D. E. P.

Obituary notice for Doña Rosa Martínez Soriano de López. Text: LA SEÑORA Doña Rosa Martínez Soriano de López HA FALLECIDO EL DÍA 15 DE OCTUBRE DE 1915 A LOS CUARENTA Y OCHO AÑOS DE EDAD. Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Su desconsolado esposo, D. Arturo López; su hijo, D. Arturo; madre, doña Rosa Soriano; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes. RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que se verificará el día 16 del actual, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Echegaray, núm. 22, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo.

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados. 20

CURA DEL CANCER POR EL RADIUM

150 MILIGRAMOS DE RADIUM (Su valor, 75.000 pesetas.) CLINICA DEL Doctor Decio Ferreira

Rua Garret, 61, 1.º y 3.º (Portugal) LISBOA Habitaciones para enfermos. Telegramas: Dr. DECIO-CHIADO. Lisboa.

Academia Jordá SAN BERNARDO, 38. Pídanse prospectos.

LINOLEUM SIN AUMENTO DE PRECIO Palacio u Hotel de Ventas.—Atocha, 34.—Entrada libre.

Lotería: de los premios mayores en el último sorteo, se paga uno en la antigüedad y afortunada Administración de D. Cristóbal de Prado, Plaza del Ángel, 3, la que reparte con frecuencia, a su distinguida clientela, abundantes premios y sorteos, pedidos en todos los sorteos del año, a Provincias y al Extranjero, y ahora, en particular, para el gran sorteo de Navidad.

Pianos Erard, Hardt, Strauss, Bernstein, Wolff, Estela, Piazza, etc. Autopianos de las fábricas más acreditadas. Ventas al contado y a plazos. No comprar piano sin consultar precios de esta casa, la mejor surtida y más barata de España.

UNION MUSICAL ESPAÑOLA (ANTES CASA DOTESIO) CARRERA SAN JERONIMO, 32 y 34

PERFUMERIA "POMPEYA" ofrece a las señoras un variado surtido en perfumería, bisutería, bolsos, pañuelos, artículos de tocador y útiles para el cuidado de las uñas, objetos para regalos y preciosos BEBES, vestidos con mucho gusto.

A los caballeros ofrece corbatas, tirantes, ligas, cuellos, puños, boquillas de ámbur, tarjeteros, pitilleras, carteras y otras mil cosas. SIEMPRE NOVEDADES "POMPEYA" PERFUMERIA Y BISUTERIA 53, SAN BERNARDO, 53

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA SERVICIOS OFICIALES

CORREOS DIARIOS: De Málaga para Melilla, de Algeciras para Ceuta, Tánger y Cádiz.

CORREOS QUINCENALES para la costa Occidental de Marruecos y Canarias.

SERVICIOS COMERCIALES

LINEA DE CABOTAJE entre los puertos del Mediterráneo.

LINEAS DE GRAN CABOTAJE para Francia, Italia é Inglaterra.

Dirección: GRAO, VALENCIA.

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Precios, 64, Madrid.

La Casa E. Cabiedes admite géneros para su confección. Hechura y forro de traje, de 25 a 40 pesetas. Idem de gabán, de 30 a 50 pesetas. (OJO) 24.—FUENCARRAL.—24. PRIMERO

GRAN BAZAR DE LONDRES Almacén de muebles: Cama con somier, 40 pesetas. Comedor completo, 120 pesetas. Lavabo completo, 12 pesetas. Sillas, desde 3.25.—Calle Recoletos, 2, cuadruplicado.

CALEFACCIONES Usando Formac en las juntas, jamás hay pérdida de vapor. Sata y Mari. Cardenal Cisneros, 35, Madrid.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA" D. Santiago Ramón y Cajal. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas ocasiona irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminentes médicos. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los marasmos del hígado, el estreñimiento de estómago, infartos del hígado, y sobre todo contra la parosmia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades purulentas a la matriz y conatos de parto. Son miligramos para todas las enfermedades de la piel, como son grandes las ferocesas, erisipelas, herpes, dicerias y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

CURACION RADICAL Y RAPIDA SANTAL MIDY de los Flujos Recientes ó Persistentes Exigir la Firma: PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

Un pater noster y luces para nuestros sagrados difuntos. Ventas de todas clases y precios. Vendedores de cosas irrompibles. Marin, 12, Plaza de Ferrerías, 12 (esquina a San Felipe Neri).

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

RELOJITOS De señora, 6 pías, de caballero, 6; pulsera-roló, 3; de pared, 10. Composturas con garantía de un año, precios sencillos. Reparo, 1 pta, limpieza, 2; cuerdo, 2; cilindro ó árbol, 2; espiral, 2.—Antigua Relojería, San, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

PULPA BLANCA, a 4,75 saque a domicilio. Hijos de Paulino López, Romanones, 20

PIELES Abrigos desde 80 pías. Reñards desde 4 pías. Echarpes, estolas, cuellos, etc. Se reforman pieles. Se confeccionan abrigos. Venta de pieles sueltas. Precios increíbles. Tintorerías, 3, Saldos.

ALMONEDA Toda la casa. Muebles, gran lujo. Hay cuadros. Fortuny 3, principal izq.º bis. De 10 a 7.

DINERO RAPIDISIMO sobre automóviles. Concepción Jerónima, 25, Sr. Ganzo

PELETERIA DEL GARMEN Echarpes, manguitos, renares, abrigos piel, 140 pías. Precios económicos. Carmen, 14.

ESLAVA COMPROVANDO alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montero, 40

CAFFES Desde 4,50 hasta 8,50 pías kilo. Mezcla. Moka. Carr. Colillo y Rico, 540 pías. Kilo. Chocolates a brazo. Plaza Santa Ana, 12

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, gacinos y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

ANEMIA Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, Vozes prematura, cianosis con vicio fosfatado Victoria Botella, una peseta. Victoria, 8, Madrid.

CUARTO todo confort, calefacción, 46 duros, vale 55. Serrano, 110.

La Romana Serrano, 86. Teléfono 2975. Cok de m.º, de 1.º, saco de 40 kilos, desde 3 pías; antracita de 2.º, id. desde 2,75; ovoides, desde 2,60. Se aconseja comprobar el peso.

Se desca cochera para automóvil, próxima calle de Sevilla.—Náñez de Arce, 14, camisería.

Unión Automovilista Española.—Se convoca a junta general extraordinaria en travesía del Luzón, 2, bajo, para el lunes día 25 de octubre, a las cuatro de la tarde, para tratar asuntos de urgencia e importantes.—El Gerente.

CUARTO ASCENSOR, 19 y 21 duros. Bailén, n.º 36.

LAPIDAS MOLINERO, Progreso, 10. Encajes de Almagro. Juegos cama esquinada, 1 pta; aplicaciones, 1,50 dóna, mantelerías con calados y encajes desde 20 pías. Toallas concionadas con encaje y bordado desde 6 pías. Casa Rayo, Carratas, 35, entresuelo.

CANARIOS FLAUTAS Holandeses y del país, loros de Veracruz, hablando. Caprati, Plaza Santa Ana, 5 y 15

LOS TIROLESES Empresa Anunciadora ROMANONES, 7 y 9.

Usted se preocupa ya de su tos porque puede llegar a producirse una lesión crónica. Pero usted teme dañarse el estómago con los remedios corrientes, y quiere usar uno que se tolere bien y sea de sabor agradable. FINOL BUSTO es un jarabe sin creosota, que no le irrita el tubo digestivo y permite respirar los fríos sin asma y sin tos. Contiene radio como las aguas minerales recomendadas para el pecho, y saturado igual que ellas el organismo de emanación tónica, vigorizando los pulmones.

ACADEMIA SIDRO ESPECIAL DE DERECHO PIAMONTE, 19. PRALES. Directores: D. Carlos Sidro y D. Julián Calleja, abogados. El 15 de octubre abre sus clases de preparación para dicha Facultad. Horas de Secretaría: de 4 a 6.

TRANSPORTES de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio a domicilio para MELILLA—CEUTA RIO MARTIN Y TANGER También se admiten con destino a Casablanca, Rabat y Larache. Dirigirse a la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

MAGNESIA DE BISHOP. El Cifrado de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos. Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London.

POLVOS ESENCIA PARFUM POMPEIA LT RIVER PARIS LLOCION JARON

CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable mil pesetas quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábricas y despacho: Cáceres, 84 Traducciones de idiomas. Escalante, 13. 1.º izqda.

IMPENETRABLES DESDE 25 PESETAS 9, Encarnación, 9. CALENTURAS PALUDICAS y de todas clases, por rebeldes que sean, se curan con PIREXOL (marca registrada). El mejor medicamento contra tercianas, cuartanas ó fiebres diarias. 2 PESETAS caja en farmacias y droguerías. Molinos - Compro machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.943

HERNIADOS AVISO EN SU OBSEQUIO Retención y curación radical en todas edades sin operar; con comodidad, recato y breve tiempo. El especialista D. Pedro Ramon, los días 11, 12 y 13 del próximo noviembre se hallará en MADRID: recibirá de 10 a 1 y de 5 a 7 en el HOTEL DE ORIENTE (Arenal, 4). ACIERTA INFALIBILMENTE. No sufre engaño ni decepción, quien únicamente acepta lo sancionado por la EXPERIENCIA, reconocido por la CIENCIA y reafirmado en el alto PODER JUDICIAL. Admirable consolidativo. Gran adelanto, suma perfectibilidad. Siendo de fama mundial y reconocida por la ciencia la absoluta eficacia de tratamiento no operatorio del especialista Pedro Ramon, PATENTIZADO Y ENALTECIDO ANTE LOS TRIBUNALES DE JUSTICIA, sería temeridad seguir sufriendo hernia (quebradura), hoy que cuantos quieren, sin la cruenta operación ni recidivas (sin molestias y único gasto), se quitan al eslabonamiento de tal dolencia, sus molestias, sufrimientos y peligros.—Despacho: CARMEN, 38, 1.º, BARCELONA.—PIDASE GRATIS FOLLETO INSTRUCTIVO.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO. Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR. PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

Table with columns: VINO EN SU, PESO aproxi. mado, 2.º año, 3.º año, 4.º año, Pesetas, Kilos. Rows include Barrica de 225 litros doble envase, Barril de 100 litros id., etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Eliego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda. Pagos.—Al contado, al Lacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA: Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2. Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos. Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8. Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2. Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17. Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4. Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3. Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos. Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso. Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornacacelos, 74, Almacén. Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1. Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1. El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1. Granada.—D. Guillermo Thackeray, Cuesta de Gomez, 34. Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12. Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería. Jerez de la Frontera.—D. Luis de Cella y Aguirre, Conocedores, 4. Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental». Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14. Idem.—D. J. Pecastaing, Príncipe, núm. 13. Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles. Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles. Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos. Madrid.—D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias». Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12. Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6, Vinos. Idem.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». Idem.—D. Jorge Balaguer, Montero, número 51, «La Mallorquina». Idem.—«Bodega Victoria», Olózaga, 6, teléfono 640. Idem.—D. Raziuro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3. Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristián, 8. Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Ciomadavilla, 5. Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barrionuevo, 14 y 16. Ribadesella (Asturias).—D. Ramón Fernández Ruisánchez, Cereales y Ultramarinos. Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rua, 13 y 15. San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4. San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7. Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15. Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6. Idem.—Señores Busto y Noguera, Fuenterrabla, 30. Idem.—Doña Dolores P. de Mocosos, Legazpi, 5. Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos. Segovia.—D. Manuel Pérez, Sucesor de Ochoa, Juan Bravo, 5. Sevilla.—D. José María de Olmedo y Carranza, Alameda, 29. Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio. Valladolid.—D. Eudocio López, Santiago, 1 y 3. Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4. Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16. Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37.

Table with columns: Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año, Pesetas 60. Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año, 2,50. Una botella de vino en su 4.º año, 36. Caja con 25 medias botellas en su 4.º año, 1,50. Una media botella de vino en su 4.º año, 36.

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.